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ISTORIA	ROMÂNILOR	NU	SE	NEGOCIAZĂ
Ionuț	ȚENE

În ultima vreme îl recitesc cu multă plăcere pe 
Nicolae Iorga, pe care-l consider unul dintre cei 

mai mari istorici români din toate timpurile. Marele 
savant, care știa 11 limbi străine, spunea că ”un popor 
fără istorie este ca un copil fără părinți”. Ceea ce se 
întâmplă în ultimii circa 20 de ani, de la apariția cele-
brelor manuale alternative de istorie, asistăm de fapt 
la o ocultare a istoriei românilor în școala românească 
și în societate în general. Noul val ideologic acentuat 
în țara noastră, mai ales după 2007, cu denumirea 
”cancel culture” sau ”woke” produce o ștergere 
nefirească a memoriei istorice a poporului nostru și 
mai ales a tineretului. În învățământul preuniversitar, 
istoria românilor a devenit o ”cenușăreasă” în rândul 
disciplinelor predate. S-a ajuns să se facă câte o oră 
de istorie în clasa a VIII-a și în clasa a XII-a, dar din 
manuale tot mai subțiri din punct de vedere al peda-
gogiei și obiectivității științifice istoriografice, fără 
nicio educație națională. Acest trend de anulare a 
memoriei istorice românești face ca tinerele generații 
să nu-și mai cunoască trecutul, nu numai istoric, dar 
și cel cultural sau literar, fapt cu consecințe grave pen-
tru viitorul națiunii noastre, care se transformă într-o 
populație. Romancierul Cinghiz Aitmatov vorbea de 
crearea ”omului mancurt”, fără memorie, în perioada 
URSS. Fără memorie istorică, un popor nu are mân-
drie, rădăcini și nici demnitate și devine o populație 
controlată, de obicei de către popoarele sau statele 
mai puternice. Deci atentatul la memoria istorică 
a tinerelor generații de români nu se încadrează nu 
numai într-o teză globalistă și nivelatoare din punct 
de vedere cultural, ci și într-o acțiune intenționată 
de anulare a identității și tradiției noastre. Un poet 
contemporan spunea dramatic că devenim ”copaci pe 
roți”. Fără rădăcini, un popor dispare în timp. Asta se 
urmărește prin anularea orelor de istoria românilor 
din școală? Să devenim frunze în vântul istoriei? Se 
pare că da.

Scoaterea istoriei românilor din sistemul de 
învățământ este un atentat la identitatea și siguranța 
națională, care nu este sancționat de niciun organism 
al statului român, oficial sau secret. Prin noua lege a 
educației învățământului preuniversitar (cu nr. 198) 
asistăm pur și simplu la ignorarea istoriei românilor 
ca materie de bază și fundamentală pentru școala 
noastră. Apar materii noi de istorie a minorităților, dar 
acestea se puteau foarte bine preda în capitole spe-
ciale și exhaustive în manualele de istoria universală, 
care sunt în programa școlară. Ignorarea istoriei 
românilor în învățământ, dar și în societatea noastră 

continuă cu obstinație și cu un scop care devine pre-
vizibil: ștergerea identității și a memoriei istorice a 
poporului nostru. Abia în 2025 avem o promisiune 
guvernamentală că istoria comunsimului, regimul 
care a început inițial politica ideologică de ștergere 
a identității și culturii române, se va include în pro-
grama școlară printr-o ordonanță de urgență de modi- 
ficare a legii învățământului preuniversitar. De ce așa 
târziu și nu o dată cu recenta ordonanță, de mai zilele 
trecute, care a introdus o disciplină legată de istorie 
în curicula școlară?

Din punct de vedere al memoriei istorice asistăm 
și la un atentat de obnubilare morală a istoriografiei 
românești. A devenit o modă, în ultimii 20 de ani, ca 
de problemele istoriei românilor să nu se ocupe, cum 
e firesc: istoricii, institutele și centrele de cercetare 
istorică, academia, universitățile și alte instituții de 
specialitate, ci, mai ales, instituții ale statului care nu 
au legătură cu documentarea istorică: guvernul, minis- 
terele, partidele politice sau ambasadele străine. Is-
toria românilor trebuie, în primul rând, cercetată și 
promovată prin studii academice și de popularizare 
de către istorici, cum e firesc, și bineînțeles de scri-
itori sau oameni de cultură pasionați de trecut. S-a 
ajuns ca prin legi și arbitrariu politic sau exces nor-
mativ să se impună deturnarea adevărului istoric 
și a cercetării profesioniste și științifice a trecutu-
lui. Istoricii independenți, care-și urmează vocația 
profesională au devenit un pericol public pentru so-
cietatea contemporană, tot mai departe de interesul 
aflării adevărului istoric în urma scormonirii cu acribie 
a documentelor și izvoarelor istorice. Culmea este 
că s-a ajuns să se semneze protocoale sau înțelegeri 
dintre guverne, partide sau ambasade străine de-
spre cum trebuie să se cerceteze și să scrie de istori-
cii români cărțile de istorie despre trecutul nostru 
milenar. Trăim vremuri dramatice în care adevărul 
istoric este obturat de la cercetarea obiectivă. Spre ce 
fel de societate ne îndreptăm, în care istoricul nu mai 
trebuie să asculte de conștiința sa și de concluziile sau 
analizele științifice în urma cercetării documentate a 
izvoarelor, ci doar de paragrafe de legi că așa dorește 
guvernul, un partid politic sau o ambasadă străină.

Se pare că din punct de vedere istoriografic ne 
întoarcem la perioada erei fanariote, când istoria 
românilor dispăruse din școala și conștiința societății, 
fiind înlocuită atunci cu greaca în Țările Române. În-
totdeauna m-a emoționat fragmentul din scrisoarea 
lui Ion Ghica trimisă lui Vasile Alecsandri la Londra în 
1886, în care amintește de copilăria de elev a lui Nico-
lae Bălcescu. 

(Continuare în pag. 5)



ONOARE	APEI
Mihai	CĂLUGĂRIȚOIU

Cine iubește viața cinstește apa, putem spune, 
după ce citim scrierea lui Ioan Barbu, Arborele 

de apă, apărută la Râmnicu-Vâlcea, Editura Antin Ivi-
reanul, în 2023.

În deplin acord cu Neagu Udroiu, „scriitorul și 
omul de cultură” Ioan Barbu „își convoacă din când 
în când cititorii” (p. 209), prin cartea de „publicistică 
literară”, cum o clasifică Costel Nedelcu, în „epilogul” 
consacrat acestui volum (idem).

Autor a peste 40 de volume, Ioan Barbu, la cea 
din urmă „convocare”, ne propune un adevărat „imn” 
și „poem închinat Dunării”, cum se exprimă Mihaela 
Aionesei, ca „primul cititor” (pp. 9-17).

„Pe parcursul lecturii”, autorul ne poartă pe „lun-
gul drum al fluviului legendar”, încercând un răspuns 
la întrebarea „De ce iubim Dunărea?” (p. 8).

Scriitorul ne poartă, „sub streșina cerului” (p. 25), 
de-a lungul legendarului Istru, rebotezat de romani 
Danubius, prin intermediul lecturilor asumate ori 
făcându-ne martori la călătoriile sale, prin 10 țări și 
4 capitale, prin nenumărate localități și toposuri, mai 
mult ori mai puțin cunoscute cititorului, unde mito-
logia și fiica sa istoria se împletesc, iar în mitologie 
„granița dintre real ți imaginar n-a fost trasată” (Ar-
nold J. Toynbee).

Împletind geografia cu istoria, autorul ne 
călăuzește, în spațiu, de la izvoarele Dunării până la 
înfrățirea ei cu „Marea cea Mare”, iar în timp, de la 
mitologica sete a lui Adam și legendara existență a ar-
borelui de apă din vârful muntelui (p. 27).

Înfrățirea dintre civilizațiile umane și apă îl 
îndreptățește pe autor să susțină că: „Dunărea, gran-
dios arbore de apă, în milenara sa existență a fost 
leagănul de formare și supraviețuire a poporului 
pelasgo-traco-geto-dac și al celui care se va naște la 
capătul istoriei, poporul valaho-moldo-transilvano-
român” (pp. 34-35).

Autorul înnobilează marele fluviu cu denumirea 
de „arbore de apă”, deoarece fluviul și afluenții săi 
seamănă cu un arbore în vârful căruia se încununează 
munții Pădurea Neagră, undeva în inima Europei, apoi 
multiplele crengi/afluenți formează trunchiul, orien-
tat de la nord-vest spre sud-est, trecând de la munte 
la șes, prelingându-se din amonte în aval, împărțind 
câmpii ori despicând munți, prin impresionanta 
clisură/defileu, și înfigându-și adânc rădăcinile, printr-
o deltă unică, în apele Pontului Euxin.

Statistic, apele Dunării coboară 
de la 1241 de metri la nivelul mării, 
la zero, pe o lungime de 3019 km. 
Pe traseul său, la altitudinea de 
673 de metri, Dunărea își trimite o 
parte a apelor în subteran, curgând 
pe dedesubt. Când debitul fluviului 
este scăzut, apele dispar integral în 
subteran și reapar, după 12 km, la 
altitudinea de 475 m, între Immend-
ingen și Aachtopf. Și tot statistic, 
aflăm că „Dunărea ocupă opt la sută 
din continentului Europa” (p. 57), iar 
specialiștii i-au împărțit cursul în: al-
pin, panonic și pontic. 

Mergând pe cursul apei, autorul 
ne împărtășește numeroase evenimente istorice la 
care legendarul fluviu a fost martor. Aflăm astfel de-
spre cimitirul celor „66 de soldați români căzuți în 
Primul Război Mondial”, de la Ingolstadt (pp. 59-62), 
podul de piatră de la Regensburg (pp. 63-65), de-
spre Klosterneuburg, orășelul care l-a găzduit, pen-
tru o vreme, pe Franz Kafka (pp. 69-74), localitățile 
românești: Tulcea, Murighiol, Sulina, despre Insula 
Șerpilor și nemuritorul Ahile ori Borcea și cele două 
brațe ale Dunării, care o înconjoară, Ostrov și Borcea 
(pp. 129-131) și altele.

Un loc aparte, în scrierea lui Ioan Barbu, îl are 
credința creștină, prin Abația Melk, al cărei nume se 
datorează râului de frontieră Medjilica, purtându-ne 
cu gândul la mejdina/hotarul dintre moșiile românilor 
(pp. 66-68). De asemenea, autorul ne vorbește de-

spre sfântul locaș din Galați, Biserica Fortificată „Pre-
cista”, cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” (pp. 
148-151).

În defileul sau clisura Dunării, unde lățimea apei 
nu depășește „200-250 de metri” (p. 90), autorul 
îl află pe regele dac „Decebalus Rex-Dragan fecit”, 
dăltuit în stâncă de o echipă de „zece sculptori-
alpiniști” (p. 95), coordonați de „maestrul Constantin 
Cotorcea” (idem), proiect realizat de-a lungul a zece 

ani, 1994-2004 (pp. 92-100).
Rămânând aproape, scriitorul ne 

vorbește de „prințesa Dunării”, Buda-
pesta (pp. 85-87), dar și de Islaz și ale 
sale „file de istorie” (pp. 168-169).

Cu nostalgie, autorul ne descrie 
insula Ada-Kaleh/Insula Cetate înainte 
de a fi înghițită de apele Dunării, ca să 
ne dea lumină.

De-a lungul timpului, Dunărea, ală- 
turi de cultura materială, și-a pus am-
prenta  pe valoroase creații culturale: 
literatură, muzică, sculptură.

Printre creațiile literare autorul 
amintește de „Danubium nostrum”, a 
lui George Filip (pp.19-20), de Mihai 
Eminescu, de George Coșbuc ori de 

vestitul „Cântec Oltenesc” al lui Virgil Carianopol sau 
de „Cântecul Dunării”, al lui Nichifor Crainic.

Tot așa, autorul ne amintește de inegalabila melo-
die a lui Iosif Ivanovici, „Valurile Dunării” sau despre Jo- 
hann Strauss și muzica dedicată nemuritorului fluviu.

Multe și interesante sunt informațiile din această 
carte, atât pentru avizați, istorici și geografi, dar și 
pasionați de lecturi de călătorie.

De curând, scriitorul Ioan Barbu a împlinit frumoa-
sa vârstă de 85 de ani și ne-a dăruit această captivantă 
scriere  și mă bucur că am putut participa la această 
„convocare” la lectură.

Alături de sănătate, îi dorim mulți ani viitori și 
putere pentru a consemna, dacă nu toate, cât mai 
multe dintre experiențele sale!”

28 august 2023

DESChIDEREA STAGIUNII MUzICALE

O	NOUĂ	PAGINĂ	MUZICALĂ
Ovidiu	Cristian	DINICĂ

Luni, 18 septembrie 2023, Filarmonica „Ion Dumitrescu” din Râmnicu Vâlcea 
a deschis noua stagiune cu un Concert Ex-

traordinar, eveniment conex în cadrul Festival-
ului Internațional „George Enescu”, și care s-a  
bucurat de aportul dirijorului Constantin Grigo-
re. Având o bogată pregătire atât în țară unde a 
beneficiat de îndrumarea lui horia Alexandres-
cu, Petru Andriesei sau Ilarion Ionescu-Galați, 
cât și în Polonia, unde l-a cunoscut pe Marek 
Pijarowski, a condus orchestre importante, cum 
ar fi cea a Filarmonicii „George Enescu” dar și 
altele din Polonia, Germania sau Belgia.

Șef de promoție al UNMB, primește premiul 
fundației „Frații Bucovineni” 2006 precum și 
alte diplome acordate de Guvernul României. 
De asemenea face parte din membrii fondatori 
ai orchestrei „Camerata Regală”, fiind dirijorul 
acesteia.

Repertoriul serii din 18.09.2023, a cuprins 
Preludiul la unison din Suita nr. 1 de George 

Enescu, o reflectare fidelă a sentimentelor ancestrale specifice poporului român 
ca expresii edificatoare ale fizionomiei sale morale. Sub bagheta tânărului dirijor 
interpretarea a încântat auditoriul și a cucerit sala.

A doua lucrare din program face parte din școala de compoziție engleză a seco-
lului XX și aparține compozitorului Gustav holst. Cu mai multe părți componente, 
este susținută de o gama variată de instrumente cu coarde, vioară, violă, având la 
bază, ca sursă de inspirație, o melodie populară. Caracterul didactic al lucrării se 
îmbină cu latura artistică rezultând un tot armonios, măiestria interpretativă deve-
nind astfel numitorul comun al serii.

După o scurtă pauză necesară aducerii pi-
anului în scenă, compozițiile caracterizate de 
virtuozitate ale lui Franz Liszt s-au auzit în sală, 
aducând-o în prim-plan pe Adela Liculescu. 
Bine cunoscută pe plan internațional și mult 
premiată, pianista este stabilită în Viena, fiind 
una din cele mai active interprete ale generației 
sale. Talentul său incontestabil a fost îndelung 
apreciat de spectatori, entuziasmând sala și 
stârnind ropote de aplauze.

Transmițând emoție și vibrând împreună 
cu cei prezenți, puteai citi bucuria de pe chipul 
artistei. Astfel că, invitată în repetate rânduri 
să revină pe scenă, aceasta a adus ca răsplată 
publicului, două solo-uri de pian de mare rafi-
nament artistic.

Având în vedere cele de mai sus putem afir-
ma cu încredere că deschiderea stagiunii a fost 
un spectacol reușit pe deplin.

2 septembrie/2023



3septembrie/2023

Gheorghe	DUMITRAȘCU

Speranța	către	o	viață	nouă

La sfârşitul Primului Război Mondial se 
înregistrează, pe plan european, o radicalizare 

a stării de spirit a populaţiei cu deosebire în ţările 
învinse. După trei ani de confruntări sângeroase, de 
pierderi umane şi materiale, de lipsuri şi privaţiuni de 
tot felul, în România, populaţia începe să dea semne 
de nemulţumire. Războiul a fost un serios examen 
al conştiinţelor dar şi un veritabil învăţător care de-
schidea noi orizonturi în aşezarea socială în noile 
condiţii istorice. În această vreme, când majoritatea 
populaţiei solicita schimbări cât mai radicale, în men-
talul ei se petreceau transformări neşteptate.

După imensa bucurie şi concordia din zilele Uni-
rii, entuziasmul a fost înlocuit cu un sentiment al urii  
şi discordiei. Mai întâi, pretutindeni ura se îndrepta 
împotriva colaboraţioniştilor, care rămăseseră în teri-
toriul ocupat sporindu-şi averile prin delaţiune. Se 
cerea cu insistenţă ca toţi cei vinovaţi de colaborare 
cu inamicul să fie pedepsiţi. Oamenii credeau în pro-
cesul de primenire morală care trebuia să aibă loc în 
România de după război şi de aceea pedeapsa pentru 
trădători le apărea ca un minim act de justiţie. Din 
nefericire pentru ţară, cei care făcuseră mari afac-
eri în anii neutralităţii şi chiar în cei ai războiului, au 
ştiut să mituiască cum se cuvine pentru a scăpa de 
şicanele justiţiei. În fapt, societatea românească nu 
s-a curăţat de „trădătorii şi îmbogăţiţii de război” ci a 
devenit mai vulnerabilă iar cei îmbogăţiţi prin afaceri 
oneroase au ajuns să fie „purtători de cuvânt” ai bur-
gheziei române de după 1918.  Cei îmbogăţiţi peste 
noapte au intrat rapid în „înalta societate” formându-
şi o nouă mentalitate sprijinită pe forţa financiară. 
Fraudele pe seama poporului  şi a bogăţiilor ţării, au 
continuat atât de vertiginos încât omul cinstit ajun-
gea să creadă „că totul e de vânzare în lumea asta, că 
hoţia sub firma fraudei e lege”1.

După război această stare de spirit s-a prelungit, 
egoismul a devenit mult mai adânc, dorinţa de sat-
isfacere a unor interese individuale s-a generalizat. 
Cunoscând prea bine mersul debusolat al societăţii 
româneşti de după război, profund marcată de noua 
stare de spirit, Regina Maria nota, la 19 noiembrie 
1919, cu profundă amărăciune: „Marele Război nu 
a făcut omenirea mai bună, ci mai rea, eroismul s-a 
terminat şi acum ei [oamenii] sunt lacomi şi necinstiţi 
şi lăcomia şi necinstea sunt ceea ce domină acum 
lumea şi de asemenea lenea”2. Pe acelaşi ton mai 
scria: „Lumea după război nu se arată la înălţimea 
eroismului dovedit în timpul gigantului efort de a 
câştiga. Am câştigat, dar omenirea a rămas mai mică, 
sordidă, lacomă şi egoistă. Se minează unul pe altul, 
sunt invidioşi şi egoişti, lacomi şi meschini în scopurile 
lor. Puţini, foarte puţini se ridică deasupra mocirlei cu 
idealuri curate şi dorinţe de bine”3.

Tot acum, cei care au luptat pe front au înţeles 
că prin eroismul lor şi-au căpătat dreptul de a cere, 
la întoarcerea acasă, împlinirea speranţei către o 
viaţă nouă. Virgil Madgearu scria, în decembrie 
1919: „Adevărul este că procesul lichidării «vechii 
stări politice» îşi are obârşia în deşteptarea, în tim-
pul războiului, a conştiinţei de cetăţeni şi de dreptu-
rile legate de aceasta în masele ţărăneşti, care n-au 
avut până atunci cunoştinţă decât de datorii. zi de 
zi războiul a luminat soldaţii ţărani că suferinţele 
lor sunt purtate de toţi deopotrivă, dezvăluindu-le 
deosebirea dintre buzunarul celor puţini, ce aveau 
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puterea în mâini, şi mizeria celor mulţi; totodată, 
sacrificiile care li se cereau ţăranilor înainte de toate 
le-a arătat însemnătatea propriei puteri, care dacă e 
în stare să îndeplinească misiunea de a apăra ţara în 
faţa duşmanului, pentru ce nu ar fi folosită, în timp 
de pace, şi pentru ridicarea stării şi dezrobirea lor?” 4.

Întorşi de pe front, ţăranii şi-au găsit, cei mai mulţi, 
casele distruse, gospodăriile răvăşite, iar orăşenii 
au găsit şi ei o situaţie similară. Multe intreprinderi 
nu mai lucrau, inflaţia cunoştea ritmuri galopante. 
Această situaţie este descrisă de Dr. N. Lupu care 
aprecia că muncitorii nu mai puteau suporta raportul 
cu patronatul ca unul de la stăpân la slugă, ci pretin-
deau „unul de la egal la egal”5.

Sentimentul de dreptate plutea pretutindeni  
în rândurile celor oropsiţi, iar imnul socialist „Inter-
naţionala” a fost mai popular, în rândul muncito-
rimii româneşti, ca niciodată până atunci: „Sculaţi 
voi oropsiţi ai vieţii/ Voi osândiţi la foame sus”. La 
întrunirile muncitoreşti se recitau versurile lui Emi-
nescu din „Împărat şi proletar”: zdobiţi orânduia-
la cea crudă şi nedreaptă/ Ce lumea o împarte în 
mizeri şi bogaţi. Chiar imediat, în anii de după război, 
manifestaţiile şi grevele muncitoreşti se ţineau lanţ, o 
agitaţie continuă frământa oraşele, iar noua stare de 
spirit se extindea şi la alte categorii socioprofesionale.

Creşterea	mişcărilor	sociale
Pe acest fond al nemulţumirilor, situaţia maselor 

– în discrepanţă cu cea a claselor conducătoare, a 
reprezentat temeiul pe care, între 1918 şi 1921, dar şi 
în anii următori, s-au desfăşurat acţiuni ale proletaria-
tului şi ţărănimii, perioada respectivă fiind jalonată de 
o serie de greve şi acţiuni protestatare ale majorităţii 
claselor sociale afectate de o politică guvernamentală 
neadaptată la noul curs al societăţii.

Silite de avântul luptelor maselor şi presate de ne-
cesităţile obiective, clasele conducătoare au admis în- 
făptuirea unor reforme largi, burghezo-democratice, 
precum acordarea votului universal – în noiembrie  
1918, proclamarea egalităţii tuturor cetăţenilor, indife- 
rent de naţionalitate, în faţa legilor, reforma agrară din 
1921, în fond şi în fapt, o profundă revoluţie agrară şi  
cea mai largă dintre cele realizate după Primul Război 
Mondial în răsăritul Europei. Perioada ce a succedat 
Unirii din 1918 a fost, în consecinţă, una a diversificării 
şi democratizării vieţii politice din România, fenomene 
reflectate în Constituţia adoptată în anul 1923.

În noul curs al evoluţiei societăţii se menţin încă 
practici contestate de majoritatea categoriilor sociale. 
Astfel, condiţiile de muncă erau diferite de la o intre-
prindere la alta. De regulă, între patroni şi lucrători 
se încheiau contracte colective de muncă. Intreprin-
derile mici şi atelierele erau, în mare parte, insalubre, 
lipsite de condiţii igienico-sanitare. Pentru încheierea 
contractelor şi impunerea respectării lor, muncitorii 
au recurs la acţiuni multiple, inclusiv greve. Mărturia 
documentelor ne confirmă că mişcările sociale au cu-
noscut o intensitate deosebită în perioadele de criză 
1918-1920 şi 1929-1933. Între acestea se detaşează 
grevele muncitorilor tipografi din Bucureşti, repri-
mate sângeros de guvernul liberal la 11/26 decembrie 
1918, greva generală din octombrie 1920 – înfrântă 
de guvernul Averescu, greva minerilor de la Lupeni din 
august 1929, grevele petroliştilor din Valea Prahovei şi 
ale ceferiştilor din Bucureşti (ianuarie-februarie 1933) 
înăbuşite în sânge de naţional-ţărănişti. În perioada 
interbelică cel puţin 50 de muncitori au fost ucişi în 
confruntările cu forţele de ordine6. Şi în perioade 

mai calme s-au înregistrat numeroase conflicte în-
tre lucrători şi patronat. Astfel, în anii 1922-1928 au 
fost declarate 3.329 conflicte colective de muncă, la 
care au participat aproape 500.000 de salariaţi, din-
tre care 365 de greve, cuprinzând 100.000 de mun-
citori. În perioada 1934-1937 au avut loc 306 greve, 
care au afectat 1700 intreprinderi, cu participarea a 
45.810 salariaţi; la acestea se adaugă 843 conflicte 
latente, ce au afectat 4.236 intreprinderi şi la care au 
luat parte aproximativ 221.000 salariaţi. Majoritatea 
acestor greve s-au încheiat cu satisfacerea totală 
sau parţială a revendicărilor muncitorilor. În această 
perioadă s-au semnat peste 1500 contracte colective, 
în multe dintre ele fiind recunoscut dreptul muncito-
rilor la concediu plătit, repaos duminical, protecţia 
muncii, asigurări sociale7. În acest cadru, este inte-
resant de subliniat că în perioada interbelică s-a dat 
curs la angajarea în activităţi industriale a femeilor, 
iar în industria de textile procentul acestora a ajuns 
la 35-40% din totalul forţei de muncă, influenţând 
astfel invăţământul de profil prin sporirea numărului 
celor specializate în acest domeniu. Tot în perioada 
interbelică, datorită unor factori interni asociaţi cu cei 
externi, şomajul a luat amploare şi a afectat o bună 
parte din forţa de muncă: numărul cel mai mare de 
şomeri – din toate categoriile socio-profesionale, s-a 
înregistrat în 1932, ridicându-se la cifra de 300.000 8.

Greva	tipografilor,	de	la	13	
decembrie	1918	din	Bucureşti

În această evoluţie, politica socială a fost puternic 
marcată de tensiunile acumulate pe fondul situaţiei 
economice precare şi ca urmare a deteriorării grave a 
nivelului de trai. În cadrul noului curs al asperităţilor 
sociale, guvernul a adoptat o politică de forţă sperând 
că astfel va pune capăt manifestaţiilor care cuprindeau 
un număr tot mai mare de lucrători. Astfel, la 13/26 
decembrie 1918, guvernul a scos în stradă armata 
pentru a împrăştia o manifestaţie a muncitorilor tipo-
grafi din Bucureşti. Generalul Mărgineanu - implicat 
direct în evenimentele din acea zi – avea să relateze: 
„Cu îngrijorare vedem din clipă în clipă că va fi nevoie 
să fac uz de arme. Repezindu-mă la circumscripţia [de 
Poliţie] din Pasajul Roman, am chemat telefonic pe 
Ion I.C. Brătianu. I-am explicat sumar situaţia şi i-am 
cerut dezlegarea: - Generale, mi-a răspuns Brătianu, 
fac apel la înţelegerea şi tactul dumitale! Evită focul 
de armă! În orice caz, nu lua nicio măsură până nu 
mă duc la rege”. Generalul susţine: „am ordonat pe 
propria mea răspundere. Foc!”9. Au căzut, potrivit da-
telor oficiale, 6 morţi şi 15 grav răniţi. 

Pentru a justifica intervenţia în forţă guvernul a 
căutat să acrediteze ideea că era vorba de un complot  
bolşevic, pe care a decis să-l lichideze din faşă 10. Refe-
ritor la acest tragic eveniment, I.G. Duca nota în me-
moriile sale: „La 13 decembrie o manifestaţie s-a cioc-
nit pe strada Câmpineanu, jos lângă Teatrul Naţional, 
cu un detaşament de vânători de munte. Mai mulţi 
manifestanţi au căzut morţi. Poliţia a arestat pe toţi 
fruntaşii mişcării şi i-a bătut în chip atât de crunt 
încât unul dintre socialiştii cei mai de vază, Frimu, a 
şi murit peste câteva zile de pe urma rănilor dobân-
dite. Represiunea depăşise şi aşteptările şi intenţiile 
noastre... ceea ce se petrecuse la Poliţie, împotriva 
dispoziţiilor guvernului, era grav şi inadmisibil”11.

1.  V. Chiru, Fraudele, în „Cultura poporului” din 19 iunie 
1921. 2.  Maria, Regina României, Însemnări zilnice, vol. I, p. 
361-362 3.  Ibidem, p. 363 4.	 „Ideea europeană” din 9 decem-
brie 1919 5. „Dezbaterile Adunării Deputaţilor”(„D.A.D.”) 
nr.3, şedinţa din 12 februarie 1920, p. 478 6. Anuarul Sta-
tistic al României 1937 şi 1938, Bucureşti, 1939 (Capitolul 
Munca) 7. „Izvoare istorice prahovene”, Ploieşti, 1976, p. 
237-238 8. Anuarul Statistic al României 1939-1940, p. 229-
234 9. „Azi ne vorbeşte generalul Mărgineanu”, în „Ordinea” 
din 14 decembrie 1918 10. Ibidem  11.  I. G. Duca, Memorii, 
vol. IV, Ediţie şi indici de Stelian Neagoe, Bucureşti, Editura 
Machiavelli, 1994, 187-189



PAULIAN	BUICESCU
Zoriți,	se-ntorc	ELEVII-n	Școli!

Din nou-spre mijloc de Răpciune-
Elevii vin în Școli, pentru înțelepciune!
Ca-Învățătorii lor, să îi învețe carte:
Cititul, dar și scrisul și Științele exacte!

Să știe ce e Sportul, Pictura, Simfonia, 
Ce e munca cinstită, Credința, România!
Că orice Știință-i bună și fi-va-i de folos
Dar peste-i Cartea Vieții adusă de ChRISTOS!

Că încălzește inimi, prin Dascălul IISUS:
Să îi iubim pe semeni, dar Cerul, mai presus!
Părinții Roagă Cerul: ca Să Pogoare hAR,
Copiii s-aibe roade și-n Noul An Școlar!

O lume cere ploaie, să fie bun ogorul!
Uitând “problema-cheie”, care-i “semănătorul”!
E vremea ca în Țară, să ne-apucăm de treabă
Și să spălăm sămânța de negură și pleavă!

“Ogorul” e e elevul; să-l facem mai mănos
Prin baza-Învățăturii, aduse de ChRISTOS!
“Sămânța”-i curricula, predată de “n” ori
De Dascălii din Școală, ce-s bravi “semănători”!

Spiritual (nu fizic...), eu sunt mereu cu voi!
Mă Rog pentru “ogor”, “sămânță”, dar și “ploi”!
Când “ploaia” este DUhUL și-un Dascăl bine-ales,
Atunci e garantat, cel mult dorit succes!
.........................................................................................
Să-i ia DOMNU-n Paza Sa, dar și ei să se ferească
De droguri, băuturi, tutun, care-s lucrare Diavolească...
Dacă în Țara noastră, mai vine vreun “Covid”,
Școala nu trece-n “standby”, predarea n-are vid!

On line-ul ne ajută, dar NU e Profesor!
În locul lui NU poți, să pui un procesor...
Rațiunea, sentimentul, voința, ne-au fost date;
Ele n-au substitute...de au, sunt surogate...

hai Să Rugăm pe DOMNUL: Să ne dea omenia
Să propășească Școala, cu ea și România!

Zenovia	ZAMFIR					

Lumea este foarte complexă, nimic nu este la voia întâmplării, orice 
interacțiune umană are loc cu un anumit scop. Există un motiv pentru care 

Dumnezeu trimite unele persoane în viața noastră. Învățăm unii de la ceilalți lecții 
importante, Universul îi trimite în calea noastră pe acei oameni care trebuie să 
audă cuvintele pe care noi trebuie să le rostim. Întâlnirea cu familia Titina și Al. Flo-
rin Țene a fost frumoasă de la bun început. Personalități mar-
cante ale culturii contemporane, cei doi vâlceni sunt în realitate 
doi oameni deosebiți și modești, plăcuți la vorbă, remarcabili 
la faptă . În vara anului 2022, la Centrul de Informare Turistică 
din Călimănești, am avut bucuria de a modera un eveniment 
aniversar dedicat scriitorului Al. Florin Țene.     Manifestarea 
inițiată de domnul prof.Constantin Geantă, și organizată în 
parteneriat cu Primăria Stațiunii Balneoclimaterice Călimănești 
și  Biblioteca Județeană „Antim Ivireanu“  a reunit scriitori și iu-
bitori de cultură, din toate zonele țării. Scriitoarea Liliana Mol-
dovan, bibliotecară la Biblioteca Județeană Mureș, a prezentat 
biografia sărbătoritului, iar apoi a făcut o retrospectivă analitică 
despre cele 91 de cărți publicate de Al.Florin Țene, ale cărui vol-
ume, mai reprezentative sunt: „Un ocean de desert” un auten-
tiuc saga, cum sublinia în prefață Mariana Cristescu din Târgu 
Mureș”, „Insula Viscolului“ și ciclul de romane între realitate și 
poveste despre: Gib I. Mihăescu, Ion Minulescu, Macedonski, 
Radu Gyr, Vasile Militaru, Valeri Gafencu etc. 

Trebuie să mărturisesc faptul că am fost impresionată de 
Liliana Moldovan care, în volumul „O carte a cărților scriitorului Al. Florin Țene” a 
făcut o succintă și frumoasă incursiune în viața și activitatea scriitorului clujean. 
Puțini critici și cunoscători ai literaturii contempoarane au un asemenea dar al 
cuvântului scris și rostit. Delicată și mereu cu zâmbetul pe buze, Liliana Moldovan 
este o scriitoare apreciată și un stâlp de nădejde al culturii din Târgu Mureș. În 
plus, Liliana este într-o permanentă căutare, cercetare, documentare, este veselă 
și optimistă dăruind cu ușurință și celor din jurul ei cuvinte frumoase și alese. 
Secretar al Ligii Scriitorilor Români, Filiala Mureș, membră în Uniunea ziariștilor 
Profesioniști din România, scrie cu multă ușurință atât poezie cât și proză, se ocupă 
de antologii literare și concursuri pentru promovarea tinerilor talentați. 

Pentru noua lucrare, intitulată  „O carte a cărților scriitorului Al Florin Țene: 
Însemnări literare”, Liliana Moldovan s-a documentat foarte mult și cu un profund 
simț al corectitudinii, sincerității și al obiectivității. „A scrie despre viața și per-
sonalitatea unui maestru al literaturii române contemporane, precum domnul Al. 
Florin Țene, este o mare onoare dar și o mare responsabilitate fiindcă ești nevoit 
să găsești formula potrivită pentru a prinde, într-o definiție elocventă și completă, 
atât pe omul Al. Florin Țene, cât și pe mentorul și autorul de literatură, care a con-
struit un edificiu literar solid, variat și extrem de valoros ‘’... - mărturisește autoarea 
încă de la început. 

Despre Al. Florin Ţene, s-a scris mult şi se va mai scrie multă vreme. A beneficiat 
de referințe critice elogioase pentru întreaga sa operă din partea unor academici-

LILIANA	MOLDOVAN:	„O	CARTE	A	CĂRȚILOR	SCRIITORULUI		
AL.	FLORIN	ȚENE.	ÎNSEMNĂRI	LITERARE”

eni, critici literari, poeți, prozatori, profesori universitari, care i-au apreciat activita-
tea literară și ziaristică; de critic și istoric literar. Recenzii ale unor lucrări se găsesc 
în Biblioteca Universitară din Arizona și în Bibliotecile Universitare ori Municipale 
din țară și străinătate.  „Autor prolific, președintele Ligii Scriitorilor Români, a abor-
dat toate genurile literare și a pătruns pe piața editorială din România cu o mul-
titidine de volume de proză, poezie, teatru, publicistică și critică literară. Acestea 
sunt rodul unui talent desăvârșit dar și al unei munci titanice pe tărâmul creației lit-

erare, fiind vorba, în acest caz, de un autentic și nestăvilit efort 
literar, fără de care nu și-ar fi putut manifesta vocația de scriitor. 
Iar Al. Florin Țene a scris mult, lăsând în urma sa o bibliografie 
extrem de vastă și de valoroasă însumând peste 90 de volume 
de autor, la care se adaugă vreo 70 de antologii în care a apărut 
și un număr impresionant de articole semnate de domnia sa”. 

«Despre un scriitor nu poți vorbi decât cu poemele și cărțile 
sale în față. De cele mai multe ori e greu de descifrat cheia în 
care s-a scris o carte, ca să-i dezvălui taina. Ea trebuie să-și lase 
înțeles conținutul»- scria Elisabeta Iosif. Parafrazând, îndrăznesc 
să spun că dezvăluirea specificului literar al unui autor, nu se 
poate obține pe deplin decât prin cercetarea paginilor de 
critică literară care i-au fost dedicate făcând un slalom printre 
demersurile evaluative efectuate de scriitori și critici literari 
pertinenți...’’, aflăm din paginile cărții. 

În această lucrare, Liliana Moldovan, ne prezintă un scri-
itor pe cât de talentat, pe atât de uman dar hărăzit de Bunul 
Dumnezeu să lase în urma sa o dâră de lumină și o flacără a 
culturii ce va lumina calea multor iubitori de cuvânt. Toamna 

anului 2022, mi-a oferit clipe de mare bucurie alături de familia Titina și Al. Florin 
Țene. Miercuri, 19 octombrie 2022, la Biblioteca Municipală din Drăgășani, dom-
nul consilier, șeful Comisiei de Cultură a Consiliului Local al Municipiului Drăgășani, 
ing.Cristinel Stoica, i-a acordat scriitorului Al.Florin Țene TABLETA DE AUR din 
Partea Comisiei de Cultură a Consiliului Local al Municipiului Drăgășani, în care 
se stipulează:”Vă exprimăm înalta gratitudine și vă mulțumim pentru întreaga ac-
tivitate în slujba culturii.Cu cele mai sincere felicitări și înalte considerații, Dom-
nului Al.Florin Țene, scriitor, Membru al Academiei Americane Române (A.R.A ). 
Președinte Național LIGA SCRIITORILOR ROMÂNI. Aici, într-o sală spațioasă în stil 
amfiteatru, a fost amenajată o  expoziție cu cele 92 de cărți ale scriitorului Al.Florin 
Țene și tabloul cu portretul acestuia, în ulei pe pânză, realizat de pictorița Victoria 
Fătu-Nalati, donat bibliotecii de către scriitor și așezat alături de tabloul scriitorului 
Gib I. Mihăescu (n.23 aprilie 1894-d.19 oct.1935 ).Cu acest prilej Al.Florin Țene 
a donat zeci de cărți ale sale bibliotecii orașului natal. Evenimentele din ultima 
perioadă organizate pentru și în prezența domnului Al. Florin Țene și a familiei sale, 
pe meleagurile unde a văzut lumina zilei, în orașul dintre vii - Drăgășani, au demon-
strat valoarea și aprecierea de care se bucură marele scriitor din al cărui palmares 
liric merită amintită poezia : „Poeţii nu mor niciodată”. „Poeţii nu mor niciodată,ei 
doar/ îşi odihnesc zborul/ între clipa ce vine şi visul cea fost/ potolind focul din 
oase şi luna/ cu dorul,/ arzând întotdeauna/ cu rost./ Poeţii nu mor niciodată,se-
ntorc în cuvinte/ eterne vorbe încolţite-n brazdă...”

4 septembrie/2023
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Petre	CICHIRDAN

Surprizele în 2020 se țin lanț, scriitorii, nu pără-
sesc reduta civică, iată, la Drăgășani, Petruț 

Dinculescu, prin cartea sa „Jurnal din vremuri de leha-
mite” - Editura Kitcom, 2020 (George Tulea și Rodica 
Matei - editori, coperta : Lucia Ruffu Manea, tehnore-
dactare: Marinela Șerban), Verguleasa, sat Poganu, jud. 
Olt, are curajul chiar în această perioadă, care va fi de 
tristă amintire, să atace subiectul legat de autori-tatea 
publică a pandemiei cu Covid 19 declanșată la indi- 
cația OMS...Surprize spuneam, deoarece actul de crea- 
ție al tânărului scriitor vâlcean se alătură în această 
stare de criză a sănătății, excepționalei redări  a rea-
lității - cărții Gabrielei Banu, „Sinestezii”... Desigur, Petre  
Dinculescu lucrează cu alte mijloace, el pare a fi doar 
un simplu cetățean, activ în spațiul virtual, etalându-
se public și arătându-și nemulțumirile legate de trata- 
mentul românesc al acestei boli publice (!) care pare  
că a cuprins întreaga națiune, întreaga Europă și lume...  
„Numai că, dintr-o dată, în decurs de câteva zile, 
coronavirusul în China și Marea Britanie, în Uniunea 
Europeană, au repus lucrurile în matca lor firească, din  
ultimul secol. China e lovită în singurul mod pașnic ce  
are șanse uriașe s-o pună pe butuci economic vor- 
bind, în timp ce angrenajul european se reduce pe muzică  
de cimpoaie, la fel de pașnic, cu vreo 20% și asta ar 
putea fi doar începutul...Și de-o fi ca lumea să se 
reașeze, vedea-vom în ce măsură în viitor, ne-a fost 
mai bine!” Pare destul de clar, iată, am început să vor-
bim în virtual! Autorul ne provoacă și noi credem că 
atât China cât și Uniunea Europeană au dorit să devan-
seze timpul, ceea ce nu-i este nimănui permis, ca stat, 
decât, poate, și pare normal,  necunoscutului inven-
tator, inovator: natura, universul!... Atât China cât și 
UE vor avea de suferit că au încercat totul, dar față 
de celelalte imperii născute, și moarte după câteva 
sute de ani, cele două vor sucomba imediat...așa este 
saltul pe asimptotă! În fond, orice în viață are alura 
curbei lui gaus: te naști, te lupți și mori (inscripție pe 
un crucifix din lemn creat1967, sublinierea noastră)! 

În aceste vremuri stupide cartea lui Petruț Din-
culescu, cum spuneam, ca și a Gabrielei Banu este 
una necesară, avem nevoie astăzi de gândurile per-
sonale, nu avem nevoie de gesturi totalitare. Este o 

PETRUȚ	DINCULESCU:	„JURNAL	DIN	VREMURI	DE	LEHAMITE”
cronologie mai mult decât vie, actuală, a acesui an de 
pomină din începutul secolului XXI...Și „totul e de râs 
în țara asta! Un singur lucru e de plâns!/ Însuși fap-
tul că totul e de râs!” („11 februarie”) Să nu uităm că 
râsul este singura fiară a pădurilor Carpaților noștri, 
care, nici măcar în povești nu este luat în râs, cum  ar 
fi de exemplu Lelea Vulpe sau Moș Martin...Sigur, nu 
uităm piesa de teatru „Râsul” a lui Ștefan Dumitrescu 
scrisă în 1980 și în care marele scriitor 
tratează despre o pandemie a ...râsului!

O personalitate care se respectă, 
Petruț Dinculescu, nu iartă nimic din ceea 
ce se întânplă în jurul său, din contră, 
pune degetul pe rană și îi pedepsește cu 
arma cuvântului pe cei implicați în pro-
ducerea acestei realități din ce în ce mai 
greu de suportat: „Încă o zi fericită pen-
tru lingăii de pe tot cuprinsul țării, care 
pun în aplicare forța motrice a bunăstării 
personale, conform căreia, o floare se 
mai uită, dar o limbă niciodată!” („14 
februarie”) Noi mergem mai departe 
și spunem: bravo lingușitorilor de pre-
tutindeni! „În fond avem de-a face cu 
un exemplu tipic de dialectică marxistă, în care una 
gândești și alta spui în salvarea unui interes person-
al” („25 februarie”)... Suntem și noi convinși că soci-
etatea socialistă multilateral dezvoltată, cu doctrină 
comunistă, mai ales românească, a demonstrat că în 
țara noastră a existat tipul de comunist cu două feluri 
de declarații - cuvântări: una în casă, în intimitate, și 
alta la serviciu, pe stradă...cu alte cuvinte românul a 
avut două modalități de a fi, răspunsul la întrebarea 
a fi sau a nu fi, pierzându-și complet sensul hamle-
tian (în nici un caz nu aș dori să se-nțeleagă român cu 
două fețe!).

Pandemia în Europa, dar mai ales în Franța și 
România a avut rolul de a ține lumea în casă, pentru ca 
statele, guvernele lor, să scape de presiunea din ce în 
ce mai crescută a străzii „...efectul devastator al coro-
navirusului asupra economiei naționale, s-ar putea 
să-l facă mai interesat să iasă în stradă decât să vină la 
vot!” („1 martie”).  În fond v-ați dat seama că această 
carte este un jurnal al cetățeanului care urmărește pe 
facebook mersul evenimentelor zi de zi pe întreg par-

cursul, aproape, al anului 2020...Bine face, autorul, 
fiindcă acest an va fi unul de cotitură al mersului 
omenirii, mai ales cea românească, niciodată nu va fi 
uitată batjocorirea cetățenilor de 65 de ani, vârsta la 
care aceștia se îndreaptă către pensie. 10 martie va  
rămâne în istorie ca zi a batjocoririi bătrânilor într-o 
țară lăsată pradă...tinerilor! și medicilor! „10 martie  
2020, coronavirusul bagă întreaga Românie în caran- 

tină!” („9 martie”) „Organizația Națiu-
nilor  Unite din New York își închide por- 
țile pentru prima dată în istorie, iar site- 
ul de cumpărători on line Amazon înregis- 
trează vânzări record la spirt!” („10 mar-
tie”) ...Secolul XXI începe cu nevoia de 
săpuneală și dezinfecție...de ce oare? A 
fost atât de infecțios secolul XX? Dar asta  
ne place și mai mult: Drăgășaniul este 
pus în același plan cu Londra și Tokyo: 
„astfel că alimente de bază precum făina 
dispare de pe rafturi nu numai în neîn-
semnatul Drăgășani, ci și la Londra sau 
Tokyo! ... marea și mult trâmbițata criză 
economică începe să se vadă cu ochiul li-
ber” Care criză economică?...nu cumva 

este criza muncii în care toți merg la serviciu și nu știu 
de ce merg? ce au de făcut? Să mai apreciem că dacă 
cele trei orașe ale lumii sunt puse pe aceeași linie a crizei  
de alimente, mondializarea deja a făcut pași uriași... 

În „12 martie” Petruț Dinculescu omagiază calcu-
latorul, Internetul etc care va fi mai (va însemna) mult 
decât până acum în viața oamenilor...îl omagiază pe 
Dumnezeu „că de El depinde totul!”...și noi cititorii 
suntem de acord cu autorul, doar, că, îi facem cunos-
cut că mai ales astăzi cei mai mulți cred în Dumnezeul 
din propria inimă, duhul personal, Dumnezeul din noi, 
care, în primul rând, are grijă de fiecare dintre noi, 
căci, în alt caz, cum să conducă El întregul pământul, 
rotund și fără colțuri, fără unghiuri și triunghiuri? Și, 
fără a mânia pe cei în drept, cum să fie El același pen-
tru omul făcut după chipul și asemănarea Sa, dacă 
oamenii, în același timp și dintotdeauna sunt și albi, 
și negrii, și galbeni...și mici și mari!  Mai sunt multe de 
spus, este o carte despre care putem declara că era 
nevoie, mai ales acum (2021), când se anunță că încă 
vreo opt ani vom pur

ISTORIA	ROMÂNILOR	NU	SE	NEGOCIAZĂ
(Urmare din pag. 1)

Viitorul istoric de la Școala Sf. Sava, la sfârșitul anilor 1820, este bătut de o 
matahală, numită Șotea, care fura mâncarea elevilor când veneau acasă. Ion 
Ghica intervine și-l salvează din ghearele bătăușului pe Nicolae Bălcescu, care 
se repede cu lacrimi în ochi să-și ia filele rupte din caiet: ”Dar ce m-a mirat mai 
mult a fost să văz pe unele pagine scris cu litere majuscule fraze ca acestea: Petru 
Maior spune…, Fotino zice…Din Constantin Căpitanul“ „După logof. Radu Grecea-
nu. Aceasta m-a mirat cu atât mai mult că p-atunci nu se pomenea în şcoalele 
noastre de istorie naţională. D-abia de câteva luni Florian Aaron începuse un 
curs elementar de istorie generală, în care vorbea despre asirieni şi egipteni; nu 
ajunsese nici la greci, nici la romani” scria Ion Ghica în amintiri. Am sentimen-
tul că din punct de vedere istoriografic românii par că se întorc, sub altă formă, 
la vremurile când se preda doar istoria altor popoare și nimeni nu învăța nimic 
despre istoria românilor. Se va mai naște din nou azi un Nicolae Bălcescu, ca să 
repună din nou în prim plan învățarea istoriei românilor în școală și în societate? 
Cei care sunt inspirați de muza Clio știu bine că adevărul istoric științific nu poate 
fi sancționat de legi și acte administrative. Libertatea de conștiință a istoricilor 
este agresată la propriu de legi. 

Pentru mine ca istoric un lucru este foarte clar: istoria românilor nu se 
negociază. Punct.

NECROLOG
Comunitatea Râmnicului și în special 

lumea sportului vâlcean au suferit o 
grea pierdere: profesorul Laurențiu Stilea, an-
trenor emerit, cel care a zidit cu trudă și multă 
pasiune temelia voleiului vâlcean, antrenor al 
naționalei de volei și Cetățean de Onoare al 
Municipiului Râmnicu Vâlcea din anul 2012 
pentru meritele deosebite în promovarea spor-
tului a plecat dintre noi. Profesorul Laurențiu 
Stilea a fost o adevărată personalitate a spor-
tului vâlcean și național, un om dedicat, pentru 
care atingerea excelenței a făcut parte din ru-
tina fiecărei zi de antrenament.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Mircia	GUTĂU,
Primarul Municipiului Râmnicu Vâlcea
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ILIE	GORJAN
A	SOSIT	TOAMNA…

 

A sosit toamna cu mersul ei discret
Din frunze galbene și bănci uitate,
Se sting, pe rând, iubirile uzate
De prea mult cânt în ritm de menuet.

Își etalează vara ultimele date
Din tolba largă a unui drag poet,
Își cerne visul fără vreun regret
Că va pleca acum și nu în rate.

Se sting pe dealuri pajiști de pripas,
Iar nucii frunza-ncet își ruginesc,
Mi-am revăzut sălașul unde-am mas

Pe dealul unde anii-mi înfloresc.
Mă uit la cuiburi care stau să cadă,
Umbre cuprind bătrâna mea livadă.

Dragoș	DUMITRAȘCU

“Antrenoriatul inseamna să lupți pentru a-i face pe cei pe care îi antrenezi, să 
creadă în tine, să-i faci să joace ca o echipă, să le modelezi caracterul și voința, să 
îi înveți să știe ce înseamnă să caștigi sau să pierzi – pentru a fi puternici în fața 
vicisitudinilor vieții.”

Nascut la data de 24 ianuarie 1949 in Ramnicu Valcea, fiul lui Ilie si al Elenei 
Dumitrascu, a absolvit Liceul teoretic “Vasile Roaita”, clasa cu program de educatie 
fizica si sport, in anul 1967. In calitate de elev a practicat multiple sporturi si a ob-
tinut rezultate notabile atat pe latura de volei cat si pe zona de atletism.

In anul 1971 a absolvit I.E.F.S. Bucuresti, 4 ani, cu specializarea Volei si a fost 
repartizat la liceul din Brezoi. In anul 1972, prin transfer, revine prin transfer in 
orasul natal, la catedra de volei a Liceului “Vasile Roaita”. 
De la acel moment si pina la pensionare, a pregatit cu 
pasiune si devotement echipele de volei ale liceului.

Pe langa cariera de profesor al liceului, a ocupat si 
diverse alte posturi si a obtinut rezultate notabile in afara 
diviziilor de juniorat. Intre anii 1992-1994 a fost antrenor 
la echipa de volei a Institutului militar “Panait Donici” din 
Rm.Valcea, echipa care a obtinut rezultate notabile in 
campionatul diviziei B. Astfel ca in 1993, la Spartachiada 
colegiilor militare, echipa sa a obtinut titlul de campioa-
na – Locul I. 

Intre 1986-1990 a fost Sef de comisie metodica al 
CSS. In 1998 a ocupat pozitia de Sef de catedra al Cole-
giului National Mircea cel Batran iar ulterior a continuat activitatea in calitate de 
membru in consiliul de administratie. Pentru o perioada de timp a fost si Secretar 
al Asociatiei judetene de Volei Valcea, unde a coordonat intreaga activitate a aces-
tei ramuri sportive, atat in oras cat si in judet.. Intre anii 2001-2003 a fost lector 
al Colegiului Pedagogic de Institutori din cadrul universitatii Spiru haret. In 2007 ii 
este acordata diploma de merit Gheorghe Lazar – clasa I – din partea Ministerului 
educatiei, cercetarii si tineretului.

A fost diriginte si mentor a numeroase clase de sportivi ai Colegiului national 
“Mircea cel Batran” si chiar si dupa pensionare, a cautat sa fie prezent la toate 
meciurile de volei organizate la sala Capela.

Era inzestrat cu calitati personale esentiale pentru un dascal: constiinciozitate, 
optimism, tact pedagogic, si multa rigoare in indeplinirea sarcinilor si respectarea 
legislatiei scolare. Calitatile organizatorice deosebite ii permiteau realizarea obiecti- 

PROFESOR	CONSTANTIN	„DINU”	DUMITRAȘCU	
O	VIAȚĂ	DEDICATĂ	VOLEIULUI

velor propuse in munca cu elevii, dovedind competenta si con- 
tribuind astfel la obtinerea numeroaselor victorii pe care echi- 
pele valcene le-au obtinut de-a lungul a peste trei decenii. 

A participat cu lucrari si referate de inalta tinuta la sesiunile nationale de comu-
nicari stiintifice desfasurate in orasul Rm.Valcea. Pe durata carierei sale, activitatea 
competitionala a sectiei de volei s-a remarcat prin rezultate foarte bune si asta a dus  
la ridicarea prestigiului colegiului pe plan national. Intre zecile de echipe care partici- 
pau la fiecare turneu, cea venita de la Rm. Valcea era intotdeauna perceputa drept 
o rivala la podium si era tratata ca atare. Alaturi de ceilalti colegi de catedra, a reusit  
sa transforme si sa dea prestigiu scolii de volei valcene, respectata la nivel national.

Rezultatele cele mai notabile obtinute pe parcursul anilor: 1986 – Locul I - cam-
pionatul national de juniori I – Bistrita, 1987 - Locul I – campionatul national al sco-

lilor generale – Rm.Valcea, 1990 – Locul I – campionatul 
national licee – Rm.Valcea, 1990 – Locul III – campionatul 
national de juniori I – zalau, 1993 – Locul I – campionatul 
national minivolei – Buzau, 1994 – Locul II – campionatul 
national scoli generale – Rm.Valcea, 1995 – Locul I – cam-
pionatul national junior III – Rm. Valcea, 1996 – Locul IV 
– campionatul national cadeti – Tulcea, 1997 – Locul I 
– campionatul national cadeti – Rm.Valcea, 1997 – Locul 
III – campionatul national licee sportive – Craiova, 1998 
– Locul IV – campionatul national juniori I – Bucuresti, 
1998 – Locul IV – campionatul national licee sportive – 
Dej, 1999 – Locul II – campionatul national al cadetilor 
- Craiova, 2001 – Locul V – finala campionatului national 

de sperante – Buzau, 2003 – Locul III – finala campionatului national licee – Bra-
sov, 2004 – Locul IV – finala campionatului national minivolei – Bistrita Nasaud, 
2005 – Locul II – turneul semifinal al juniorilor – Bucuresti, 2006 – Locul IV – finala 
campionatului national de sperante – Rm.Valcea.

La final enumeram cativa dintre cei mai buni elevi ai sai, promovati in divizia 
A dar si la loturile nationale de tineret: Duta Vicentiu – Dinamo Bucuresti, Racaru 
Catalin – Universitatea Craiova / transferat in Franta, Enache Adrian – Electrocar-
bon Slatina, Udubasa Stefan – Universitatea Craiova,

Bulacu Dorel, Dobrota Florin, Avramescu Petre, Trusca Daniel, Stanciu Traian, 
Isarescu Silviu, Cotoranu Alexandru, Dirnescu Ciprian, Darie Vlad si Marga Ionut 
reprezentand doar o mica parte dintre elevii Colegiului national „Mircea cel Ba-
tran” promovati la lotul national de tineret.

Filosofia sa de viata a fost ... “Totul pentru volei – Totul pentru sport.”

Silviu	LAZĂR

În fine, aproximativ după o oră de stat la coadă Mirel 
ajunsese la rând.

- Bună ziua, ce doriți? întrebă funcționara plictisită.
- Aș dori un timbru fiscal și un dosar cu șină, zise Mirel.
- Dosare cu șină nu avem, iar timbrul fiscal se poate 

cumpăra doar de la ghișeul 3. Aici sunteți la ghișeul 2, unde 
vindem doar felicitări de Paște și trimitem recomandate în 
străinătate.

- Dar, daaar, doamnă, am stat deja o oră la coadă!
- Nu mă interesează!, răspunse doamna de la ghișeu, cu 

o voce metalică.
Total demoralizat, Mirel s-a așezat la coada de la ghișeul 

3. După alte două ore de stat la coadă, ajuns la ghișeu, se 
adresă cât se poate de respectuos unei doamne care arăta 
mai mult ca un bărbat.

- Bună ziua, aș dori un timbru fiscal și un dosar cu șină!
- Dosar cu șină luați de la librărie, aici nu avem așa ceva, 

zise doamna-bărbat.

ROMÂNIA,	ANUL	2045
(Episodul 7)

SERIAL VIRTUAL

- Ok atunci, un timbru fiscal, cu restul o să mă descurc.
- Trei lei costă timbrul fiscal!
- Bine, zise Mirel. Pot achita cu cardul? Nu am bani cash 

la mine.
- Nu se poate cu card, doar cash, răspunse cu o voce 

groasă doamna-bărbat.
- Și eu ce fac acum? Mirel era deja în pragul apoplexiei...
- Mergeți la cel mai apropiat bancomat, scoateți bani și 

veniți înapoi să achitați cash.
- Dar asta înseamnă încă vreo câteva ore pierdute, bâigui 

Mirel.
- Și ce mă interesează? Vrei timbru fiscal? Faci ce zic eu! 

Astea sunt regulile P.I.R.!
Mirel și-a luat trotineta electrică și a traversat încă o dată 

orașul, acolo era cel mai apropiat bancomat. A vrut inițial să 
scoată doar trei lei, dar s-a gândit că poate îi trebuie cash 
și la dosarul cu șină. Prevăzător a scos 10 lei. Banca i-a luat 
comision tot cam atâta. Erau vremuri grele, în care comis-
ionul băncilor era extrem de mare ca să poată supraviețui și 
ele cu un profit de 300%.

6 septembrie/2023



7septembrie/2023

DIN	REVISTE	LUATE...ȘI-N	REVISTĂ	DATE...
Mihai	MUSTĂȚEA

„Mi se face frig, spuse pământul, frunzei. Iar ea îl 
înveli. Și așa s-a născut Toamna.”

Și totuși vine Toamna, ard pe crengi gutui și aerul 
se-mbată cu miros de tămâioasă:„A plecat seninul, vi-
sul s-a cules,/ Noaptea, mai adâncă, se îngroapă-n șes,  
/ Peste depărtare, umbrele se șterg,/ Iar spre întuner-
ic, numai anii merg. // Unde este vara? Unde-s tran-
dafirii?/ A rămas neplânsă lacrima iubirii./  Timpurile 
duse, învelite-n ceți,/ Suie către frunte alte dimineți./ 
(Virgil Carianopol- Toamnă). Și: „Trec prin ziua de 
toamnă/ Ca printr-o lacrimă mare./ Se scufundă încet 
la picioare.// Trec prin lumină și vînt./ N-am știut 
niciodată de ce/ Anotimpuri sfîrșite își lasă/ Ramuri în 
cei ce mai sînt.” (Emil Brumaru- Cântec de toamnă).

Editoralul revistei Apostrof, nr.8, narează al treilea 
episod din: Ultima farsă a lui Petru Dumitriu, prin 
pana lui Ion Vartic. El face apel la scene din romanele 
sau declarațiile scriitorului, mărturii din epocă (Pavel 
Țugui) sau acte de arhivă scoase la iveală de Cris-
tian Vasile. Un portret al lui Leonte Răutu (satrapul 
culturii române din anii ‘50 și nu numai), tușat sub 
numele de Malvolio Leonte, i-l face Petru Dumitriu, 
într-o scrisoare adresată lui Dej, după evadarea aces-
tuia din închisoarea România. Iulian Boldea, în: Duhul 
unei lumi inaccesibile, face o cronică la romanul Doi-
nei Ruști: Depravatul din Gorgani. Autoarea este 
o excelentă prozatoare, de mare talent și intuiție. 
Cartea în sine este o bijuterie. Vladimir Tismăneanu 
așază sub lupa memoriei: Intelighenția de partid. Do-
sar-ul Lucian Blaga cuprinde niște inedite: Scrisori de 
dragoste către Elena Daniello, dezvăluite de Ilie Rad. 
Moartea e un cerșetor de viață în poezia din volumul 
lui Nicolae Coande, scrie Constantin Cubleșan. 

Într-un eseu, Dan Gulea este: La mare cu Radu Pe-
trescu.

Despre un Peisaj înghețat, în societatea româ-
nească, pictează în editoralul din Steaua, nr.8, Ovidiu 
Pecican. Degeaba s-au schimbat peste 20 de guverne 
în mioritica Românie, degeaba s-a dublat numărul par-
lamentarilor noștri, fiindcă țara a căzut pradă acesto-
ra și acoliților. Scriem pentru cine? Mai valorează ceva 
cunoașterea, emoția, talentul? Sunt întrebări patetice 
și fără răspuns. În eseul Prințul, emirul și bufonul, Mar-
cela Ciortea ne dezvăluie un Dimitrie Cantemir, care 
își dovedise harul scriitoricesc prin Istoria ieroglifică, 
că decide să aducă de față emirul cu sărăntocul, su-
veranul cu pribeagul. Vreme de trei zile, ne spune 
Cantemir, a stat de vorbă Temurleng cu Násruddin 
hodzia, care l-a înduplecat să-i lase cetatea neatinsă. 
Numele de Cantemir, destul de nemoldovenesc, i-a 
nedumerit pe mulți; în primul rând, pe Prințul Dimi-
trie însuși, care, în efortul de a-și descoperi obârșiile, 
se oprește la nimeni altul decât la marele Tamerlan. 
Trei pagini de revistă sunt dedicate lui Lucian Blaga și 
acelor Scrisori de dragoste către Elena Daniello, altele 
decât cele din revista Apostrof, și comentariului lui Ilie 
Rad: “Publicăm în Steaua aceste scrisori și ca un semn 
de gratitudine față de ilustra revistă, care, în perioada 
în care cel mai mare scriitor român al secolului XX era 
ostracizat din cultura noastră, a făcut eforturi mari 
(prin A.E.Baconski și Aurel Rău), pentru 

a-l integra în cultura de care aparținea, dar fără 
succes, din cauza condițiilor politice ale vremii.” 
Markó Béla declară, în dialog cu Ovidiu Pecican: Am 
fost un poet fără portofoliu. Sustragem dintr-un poem  
al poetului fără portofoliu un fragment: “E greu să 
fii poet când sus râd pescărușii/ și te simți vizat. Iar 
imaginația, ceva mai/ târziu, strecoară asta și în cu-
vântul poezie.” La Editura Școala Ardeleană, a apărut 
cartea lui Răzvan Voncu: Poeți români de azi, vol.
II, prilej pentru Victor Cubleșan, în articolul: Raftu-
rile unei biblioteci de azi, să noteze: “Pentru Răzvan 
Voncu, poeții sunt perfect solidari cu opera semnată, 

omul și textul fiind compuși ai aceluiași element pla-
sat sub lupa critică.” Viorel Mureșan se pronunță la 
volumul lui Ion Mureșan: Introducere în poezie, în ex-
egeza: Doi ochi de lemn privindu-ne fericiți. Gheorghe 
Glodeanu distinge în: Lirica lui Ioan Alexandru, armo-
nia, echilibrul, responsabilitatea, gravitatea, solemni-
tatea. Acestea reprezintă atributele unei arte înalte, 
în care se pot identifica ecourile Școlii Ardelene.

Convorbiri literare nu se dezminte. Grafică 
elegantă și articole substanțiale și diverse în conținut, 
multă proză, poezie, semnături mai mult sau mai 
puțin cunoscute. Editorialul lui Cassian Maria Spiri-
don, cu un al doilea episod, continuă excursul în: 
Democrația ateniană, un model. Ce reținem?: 
“Viața politică ateniană în vremea lui Pericles este 
și rămâne modelul din care s-au inspirat și pe care 
l-au urmat democrațiile contemporane. În Atena 
antică coexistau toate elementele ce caracterizează 
o democrație, de la dreptul tuturor de a vota și a fi 
ales, la libertatea de exprimare, libertatea de mișcare, 
egalitate în fața legii, pluripartidism, respectarea 
drepturilor și asumarea responsabilităților ce se im-
pun pentru bunul mers al unei societăți libere, nu mai 
puțin recunoașterea superiorității intelectuale.” Din 
nefericire, superioritatea intelectuală este negată cu 
program de progresiști și de guvernanții noștri, care 
nici ei nu știu ce mai sunt! La Ancheta revistei: Emi-
nescu azi, răspund Paul Aretzu, pentru horia Bădescu: 
El rămâne centura noastră de siguranță, iar răspunsul 
scurt al lui Nicolae Leahu este: Lecția. George Motroc, 
din dialogul cu scriitorul Ioan Lazu, vrea să știe dacă: 
Lumea literară a avut ce învăța din această tragedie: 
Moartea lui Marin Preda, cu atâtea semne de între-
bare și puține răspunsuri. Gheorghe Grigurcu scrie 
despre: Ziua în care nu scrii. Constantin Cubleșan 
este atras de romanul Domnița valahă, de Viorica 
Bălteanu, în recenzia: Dora d’Istria într-un roman 
biografic. Un articol substanțial are Cristian Livescu: 
Poezia exilului românesc: Ștefan Baciu (105 ani de la 
naștere). Avem acum tabloul operei lui Ștefan Baciu 
și cităm: “Aveam un drum. Azi n’am o țintă,/ Aveam 
un loc în clasa ‘ntâi. Aveam o mână care-alintă/ și-
un glas care spunea: rămâi!” Un autor neliniștit și 
nefericit în exilul său impus de istorie și vremi. Vasile 
Spiridon verifică zilele calendarului și, la o sută de ani 
de la nașterea prozatorului, ne amintește: Constan-
tin Țoiu (1923-2012). Cenzura imanentă. Ioan Lascu 
în : Universitatea carcerală, rezumă anii de detenție 
ai lui Florin Constantin Pavlovici din scrierea: Tortura 
pe înțelesul tuturor. Este un jurnal de închisoare și o 
monografie a terorii, este o carte document de mare 
valoare și forță despre coșmarul comunist, autoproc-
lamat cu cinism: “cea mai dreaptă dintre orânduiri”. 
Constantin Coroiu scrie un laudatio pentru Constan-
tin Călin: Captiv în insula Bacovia. Magda Cârneci a 
ajuns la episodul XXXVIII al Jurnalului spiritual (pe 
sărite). Un substanțial Panoramic editorial, o Vitrină 
a cărților și comPRESA REVISTELOR sunt rubricile de 
final ale unui număr excelent. 

Contemporanul duce tradiția revistei și are privi-
legiul unor colaboratori de prestigiu. Este la datorie 
Nicolae Breban cu: Omul religios. Rogulski pledează 
pentru omul de artă, pentru omul religios. E vorba de 
omul religios văzut în esența sa, de omul religios așa 
cum l-a înțeles și definit Mircea Eliade. Ioan-Aurel Pop 
este preocupat de soarta limbii române. Fenomenul 
pocirii limbii nu este nou. Eminescu se revolta în 
Scrisoarea a II-a, publicată în 1881: “Căci întreb, la 
ce-am începe să-ncercăm în luptă dreaptă/ A turna 
în formă nouă limba veche și-nțeleaptă?” Articolul cu 
pricina se intitulează: De ce nu vorbim și nu scriem 
corect românește? Și în secolul al XVIII-lea, Ienăchiță 
Văcărescu apăra și preamărea limba română, lăsând-o 
moștenire spre a fi crescută și cinstită împreună cu 
Patria. La cronica literară, Constantin Raveca Buleu 

cu: Hermeneutici rebreniene se referă la cartea lui Mi-
hai Petre: Liviu Rebreanu. Ion, un roman în cinci lec-
turi. Reducerea spațiului acordat creației rebreniene 
din programele școlare actuale oferă un argument de 
nerefuzat în favoarea unei lecturi integrale și exten-
sive a romanului, ancorată într-o exegeză valoroasă. 
La Polemice, Mircea Platon cu: Reacțiuni școlare este 
preocupat de nivelul intelectual al elevilor din școala 
românească de azi, reacțiuni provocate de dificultățile 
elevilor întâmpinate la examenul de Bacalaureat din 
anul acesta în înțelesul locuțiunii adverbiale “de bună 
seamă”. Marius Miheț cu: Ce să (re)citim în vacanță 
ne recomandă cărțile: Vladimir Nabokov- Cursuri de 
literatură; James Joyce- Ulise; Lev Tolstoi- Învierea; 
Mario Vargas Llosa- Războiul sfârșitului lumii. Cornel 
Ungureanu, la 80 de ani, primește omagiul lui Adrian 
Dinu Rachieru: Cornel Ungureanu și “proiectul geo-
grafic”. Un număr interesant!

Revista Certitudinea, nr.144 (29 august-12 sep-
tembrie) are două teme: Cine suntem? și Limba 
ce-o vorbim. La prima, răspund: Miron Manega- 
1.Naționalismul ca fatalitate și omul de nicăieri. 
2.Tracomani și röslerieni. 3.Cine erau goții?; Aurora 
Petean- Unde s-au “ascuns” geții și dacii?; Constantin 
Olariu Arimin- Cum am devenit din daci romani și din 
romani semiți; Dumitru Ioncică -1.Robert Sheringham 
și Carlo Troya despre limba geto-dacă a lui Richard 
Inimă-de-Leu 2. Distrugătorul Romei: regele Alaric din 
Dunavățul de Jos; Ion Mungioiu- Documente nefalsifi-
cate într-o lume a falsurilor istorice; Mircea Eliade- Tra-
tat de Istoria Românilor, în 400 de cuvinte!(fragment); 
Iulia Brînză Mihăileanu-1.Pentru cine este nocivă 
originea traco-dacă a limbii române? 2. Defăimarea 
lui Densușianu; Nicolò zeno- Cărțile Geților; Cristian 
Manoilescu- Alexandru Busuioceanu și legendele his-
panice: regii spanioli se trag din principi daci. La a 
doua temă scriu: Miron Manega- 1.Audiatur et altera 
pars: cine suntem și ce limbă vorbim? 2.Toți suntem 
proști din când în când. Chiar și Andrei Pleșu; Dr. Mihai 
Vinereanu- 1.Etimologiile latiniștilor au rămas la nivel 
pre-științific 2.Presupusele împrumuturi din alte limbi 
sunt, de fapt, împrumuturile lor din limba noastă. 3.În 
secolul I î.Ch.la Roma, limba latină era deja o limbă 
moartă ; Iulia Brînză Mihăileanu- Cum au “demon-
strat” latiniștii fenomenul lingvistic al romanizării 
2.Papa Pius alI-lea, “nașul de botez” al romanizării 
românilor; Mircea Eliade- Românismul nu se discută, 
se afirmă; Șerban Popa -Dacopatie? Nu, românofobie! 
Un număr care va stârni polemici sau va fi ignorat!!!

Igiena comunicării este editorialul din august 
al Luceafărul-ului, semnat de Aurel Maria Baros. 
Este prilejuit de invazia și tupeul veleitarilor la glo-
ria literară, care, lipsiți de bun simț și de înzestrare 
literară, somează diriguitorii revistelor să-i publice. 
Cum să procedezi? Dacă primul pasaj al răspunsului 
nu are tonul potrivit, fiind vehement, începi cu al 
doilea pasaj. Alex Ștefănescu, companionul lui Duiliu 
zamfirescu, în Viața la țară, face notații sagace la: 
Baltagul lui Sadoveanu, Vâltoarea, de Ion Agârbicea-
nu și Gheorghiță al Anghelinei, de Ioan Al.Brătescu-
Voinești. Anastasia Dumitru: Recitindu-l pe Dimitrie 
Cantemir ne reamintește că voievodul- un mare 
umanist și-a petrecut viața mai mult prin pribegii,  
soarta sa fiind reprezentativă pentru domnitorii țărilor 
aflate între imperii- a avut un destin excepțional. El 
și-a iubit neamul și și-a dedicat viața unei misiuni cul-
turale: trecerea de la vechea literatură cronicărească 
la cea modernă. Marius Miheț revine cu al treilea 
episod: Constantin Țoiu. După un veac. Târgul dintre 
lumi. Mircea Bârsilă, subjugat de inceputurile liter-
aturii, în Grecia antică, este prezent la: Pentru Marile 
Eleusinii (2). Poetul care schimbă dona este slovenul 
Ales Šteger, și reproducem niște versuri simbol pentru 
destinului poeților: “De ce zâmbesc poeții noștri?/ În 
tribul nostru nu-i nimic amuzant./ Mulți dintre noi zac 
asasinați prin șanțuri.” (...)

Întregul articol se poate citi pe 
www.culturaarsmundi.ro.



Ovidiu	Cristian	DINICĂ

(Urmare din Forum Vâlcean  nr. 4/2023)

- Cum ați ajuns inginer?
- Bacalaureatul, care era în 1975 un examen fo-

arte greu – nu ca parodia de examinare de acum! –, 
l-am luat cu nota 10! Eram tentat să merg la Istorie, 
căci aveam, în mod cert, cunoștințele necesare. Mă 
antrenam, în pauze, cu alți colegi, punându-ne, unul 
altuia, întrebări de cultură generală. Concurentul meu 
cel mai puternic la astfel de întreceri, era Petre Întor-
sureanu, nepotul marelui regizor român, Alexandru 
Întorsureanu, care a brevetat o metodă originală de 
filmare, în filmul Felix și Otilia. Dacă aș fi fost absol-
vent al facultății de Istorie, aș fi fost însă repartizat 
profesor la țară, cu un salariu modest, iar eu doream 
să ajung în Râmnic, lângă părinți. Doar absolvenții 
unei facultăți tehnice primeau repartiție la oraș, pen-
tru că acolo era nevoie de ingineri. Electronica forma, 
alături de Automatică și Aerospațiale, un domeniu 
de vârf, foarte căutat și unde se intra cu greutate. La 
facultatea de Electronică și Telecomunicații am mers 
pentru că fusesem tot timpul la clase experiment, 
speciale, cu un nivel înaintat de performanță, iar acolo 
am avut o bună pregătire la fizică și matematică. Am 
făcut pregătire, la Fizică, cu Dorel Mihai Constantines-
cu, cel mai apreciat formator de fizicieni din oraș, el 
însuși doctor și conducător al faimoasei Uzine G de pe 
platforma chimică a Rîmnicului. Un argument pentru 
buna pregătire ce o primeam este și faptul că, în anul 
1975, din clasa specială de matematică pe care am ur-
mat-o în liceu, au intrat la facultate, TOȚI absolvenții, 
marea majoritate devenind ingineri și medici de top. 
Eu eram foarte bun la materiile legate de domeniul 
umanist (istorie, filozofie, limba română, limbi străine, 
geografie etc.), dar am avut dascăli foarte buni și la 
matematică și fizică. La Electronică, am optat pen-
tru secția de telecomunicații, pentru că aveam în-
credere în dezvoltarea domeniului. Am avut cumva 
și viziunea apariției telefoanelor mobile. Erau patru 
centre cu facultăți de electronică în țară (București, 
Iași, Timișoara și Cluj), cam 600 de studenți, în total. 
Am învățat bine și la facultate, dar despre cursurile 
pe care le-am urmat în complexul Polizu și viața de 
student îmi rezerv timp ca să scriu cel puțin câteva 
capitole de carte. Cu media finală 9,76 și zece la exa-
menul de licență, fiind între primii zece absolvenți 
de Electronică, la nivel de țară, am avut dreptul la 
repartiție guvernamentală în București, la un institut 
de cercetare sau la o fabrică de pe platforma Pipera, 
inima industriei de profil. Pentru a fi alături de părinți, 
am ales însă un post aproape de casă la Direcția de 
Poștă și Telecomunicații Vâlcea și nu am regretat...

- Cum ați intrat în politică?
- Am fost vicepreședinte de detașament de pio-

nieri și apoi la UTC. Asta pentru că eram foarte bun 
la învățătură. M-am ferit să ies în față, să am funcția 
de președinte, să preiau responsabilități politice. 
Ca vice, mă ocupam cu organizarea! În schimb, am 
reprezentat județul la toate concursurile regionale 
sau naționale de cultură generală. Am câștigat pentru 
județ numeroase premii, multe concursuri fiind chiar 
televizate, așa că eram mereu în atenția celor din con-
ducerea județului. În toamna anului 1988, ca să îmi 
mențin postul de șef birou CTC la DJPTc Vâlcea, unde 
lucram, am acceptat să intru în PCR.

- Dar în PNL?
- Mulți râmniceni știu că din 1980 aveam o activi-

tate intensă în domeniul casetelor video, ajungând, în 
câțiva ani, să am în proprietate o colecție de aproape 
3000 casete și devenind furnizorul de filme intere-
sante pentru zeci de prieteni... Intrasem, de atunci, în 
activități apropiate de capitalismul sălbatic ce urma să 

INTERVIU	CU	EMILIAN	FRÂNCU
apară la noi după Revoluție. Am avut, 
tot timpul, o zonă de liberalism civic 
în suflet. Liberalismul civic a fost cre-
zul meu în viață. Așa că, după 1989, 
mi-a fost ușor să mă alătur celor care promovau idei 
de dreapta. Vâlceanul Nicolae Manolescu formase un 
partid al intelectualilor, numit Partidul Alianței Civice. 
În PAC erau valori deosebite: scriitori, arhitecți, dascăli, 
medici, oameni bine pregătiți, cu idei novatoare, care 
mi-au dat curajul să intru, în 1991, în politică! Nu 
m-am dus spre PNL sau PNȚCD, structurile care erau, 
atunci, la modă, ca reprezentante ale ideologiei de 
dreapta, pentru că, în aceste organizații, am văzut că 
erau numai persoane vârstnice care, chiar dacă im-
puneau respect, nu m-au cucerit. Conducerile locale 
erau osificate și am cunoscut, la Râmnic, mai ales în 
filiala țărănistă, condusă de Radu Livezeanu, destule 
persoane care alergau doar după câștiguri rapide. 
M-a primit, în PAC, Alexandru Sidorencu, un inginer 
cu viziune, care a ajuns consilier municipal și director 
executiv, mai târziu, la RTV Vâlcea 1. După o jumătate 
de an, m-a rugat să preiau eu conducerea filialei vâl-
cene  PAC, simțind și el că am potențial pentru a orga-
niza structuri noi în toate localitățile județului. După 
un semi eșec în 1992, am reușit în 1996, la alegerile 
de atunci, să avem 2 primari, unul la Muereasca și 
unul la Bălcești, amândoi purtând numele de Iancu, 
19 consilieri locali, un consilier municipal la Râmnic, 
dar și un consilier județean: Dorel Constantinescu. 

- Ce liberali v-au plăcut în anii de după 1989?
-Mircea Ionescu-Quintus și Radu Câmpeanu m-au  

impresionat, atunci, la începutul firavei noastre demo- 
crații și mi-au influențat cumva destinul. L-am apreciat  
și pe Corneliu Coposu, de la țărăniști. Erau oameni cu  
2-3 clase peste ceilalți oameni politici din acele momen- 
te de început și impuneau, celor din jur, respect! Ei 
suferiseră mult, aveau experiență de viață și un mod 
sincer de a impresiona asistența. Quintus era și epigra-
mist, cu mare deschidere spre literatură. Următorul 
om politic, care m-a impresionat, a fost Varujan Vos-
ganian, care a fost propus de trei țări, în ani diferiți, 
pentru premiul NOBEL la literatură. O dată de Româ-
nia, o dată de Israel și o dată de Armenia! Din păcate, 
nu avem trecere la acest organism internațional, care, 
de-a lungul timpului, ne-a ignorat aproape complet.

- Cum v-ați descurcat în politica anilor ´90?
- O persoană pe care am apreciat-o mult, în tine-

rețe, a fost Nicolae Manolescu, care, după Revoluție, 
venise de mai multe ori în Râmnic, orașul în care se 
născuse. În 1991, încântat de discursul lui, despre 
viitorul României și despre rolul tinerilor de a se impli-
ca în schimbare, am intrat în PAC. În deplasările făcute 
în anul 1996 prin județ, ca președinte al partidului, 
am avut sentimentul că, la alegerile parlamentare, 
PAC ar fi putut obține și la Vâlcea posturi de parla-
mentar. Chiar și acum zâmbesc când îmi aduc aminte 
de un episod din acea campanie electorală. Venind 
pe Valea Oltului, spre casă, de la o întâlnire electorală 
reușită, desfășurată la Brezoi, cu prietenul meu, Ion 
Dina, el candidând pentru Camera Deputaților și eu 
pentru Senat, i-am spus că, așa cum făcuseră, în timp, 
marii oameni de cultură români, ajunși în parlament, 
îmi pregătesc și eu discursul de recepție la depunerea 
jurământului ca senator, ca pe vremuri. Din păcate, 
în acel an, n-am trecut pragul electoral la Vâlcea, 
deși făcusem tot ce se putea omenește ca să convin-
gem alegătorii că PAC este o soluție viabilă. Am ținut 
discotecă, cu aparatele noastre, la Berislăvești, Brezoi, 
Bălcești, Alunu și am încheiat turneul electoral la 
Drăgășani, unde închiriasem o sală, aveam orchestră, 
erau peste 120 de tineri și organizasem un concurs de 
frumusețe. Nu voi uita însă faptul că, în acea seară, 
când am plecat spre Râmnicu Vâlcea, într-o zi de vin-
eri, în ultima zi de campanie, aveam deja în suflet un 

sentiment de neîmplinire pentru că mi-am dat seama 
că urma să ne ratăm obiectivele. Ce fapt m-a lămurit? 
După ce o seară întreagă, la discoteca din Drăgășani, 
prezentatorul concursului (același care prezenta și 
artiștii care ne susțineau și cântau acolo în fața acelei 
săli arhipline), repetase că acea seară distractivă le 
era oferită de Dina și Frâncu, candidații PAC, pentru 
Camera Deputaților și Senat, s-a ajuns la proba de 
baraj ce urma să desemneze câștigătoarea titlului de 
miss. Întrebarea de departajare a fost: ‟Cine v-a oferit 
această seară minunată?ˮ Am simțit un cuțit în inimă 
când niciuna din cele 9 concurente, una mai frumoasă 
decât cealaltă, nu a știut cine oferise acea seară, deși 
ne auziseră numele de zeci de ori. Atunci mi-am dat 
seama că ratasem campania electorală și că oamenii 
nu prea fuseseră convinși de mesajul nostru. Tinerii nu 
erau interesați, iar părinții lor își aveau deja formate 
opiniile... În acea campanie electorală, îmi amintesc 
că Nicolae Manolescu a venit cu noi, prin Călimănești 
și mă  mândream că este vâlcean de-al nostru. Apoi 
am fuzionat cu PNL de pe poziții de egalitate, eu de-
venind, în acest fel, copreședinte al filialei vâlcene a 
PNL-ului, alături de Jean Decuseară, liderul de facto 
al liberalilor din județ. Din acea perioadă, în care am 
condus PAC Vâlcea, am rămas un convins susținător 
al ideilor civic-liberale și nu al liberalismului sălbatic.

- Dar modele ați avut în politică?
-  Am avut mai multe modele, dar cel mai mult 

m-au impresionat, succesiv, Călin Popescu-Tăriceanu, 
care a făcut foarte multe lucruri bune pentru județul 
Vâlcea și Crin Antonescu, cel care făcea să se topească 
inimile auditoriului, când susținea un discurs. De 
asemenea am mai avut două modele: Mona Muscă, 
pe care o consider cea mai bună femeie parlamen-
tar din istoria noastră politică modernă și Varujan 
Vosganian, care a venit de mai multe ori să ne spri-
jine în campaniile din Vâlcea. De exemplu, despre 
Varujan, îmi voi aminti mereu că a parcurs, împreună 
cu mine, în nordul județului, într-o sâmbătă, nouă 
localități din Țara Loviștei. A vorbit în fiecare localitate 
despre altceva, avea un discurs apropiat de oameni, 
pe care nu puteai să nu-l apreciezi. Eu îi spuneam, în-
tre două localități, care sunt problemele cu care se 
confruntau oamenii de acolo, iar el transpunea ușor 
aceste informații în mesaje, care stârneau admirație 
și respect. Îmi aduc aminte că, la Malaia, începuse să 
plouă și noi eram așezați pe monumentul eroilor din 
centrul comunei, privind cum unii săteni, mai puțin 
atrași de politică, începeau să părăsească adunarea. 
Varujan Vosganian le-a spus ca să aibă încredere, 
pentru că ploaia aduce belșug și succes, iar dacii, 
strămoșii noștri, trăgeau cu arcul înspre nori, tocmai 
pentru a-i îmbuna pe zei să le trimită ploaia. Un lu-
cru curios, oamenilor le-a plăcut această idee, așa 
încât nu au mai plecat din ploaie și am putut termina 
cu bine întâlnirea programată! Tot legat de Varujan 
Vosganian, îmi amintesc că am continuat prietenia 
în timp, ca senatori, unde eu fusesem desemnat vic-
elider de grup. Apoi, ne-am apropiat din nou, el ca 
ministru, iar eu ca primar al Râmnicului. Doream cu 
toții să rezolvăm problema datoriei Oltchimului, dar, 
din păcate, nu l-am putut salva, cum am fi vrut. De 
câte ori mergeam la ministerul Economiei, cu Varujan, 
ministru de resort, se accepta, după ore de discuții 
aprinse, planul de reorganizare (propus de Constan-
tin Roibu, managerul Oltchimului) și acordarea unui 
ajutor de 20 milioane de dolari, necesari ieșirii din 
criză. Plecam de acolo, cu toții, plini de speranță, dar 
planurile se opreau, a doua zi, la primul ministru de 
atunci, Victor Ponta, care refuza constant să acorde 
acel ajutor, spunând ca nu ar fi legal! (După circa cinci 
ani, Justiția și UE ne-a dat nouă dreptate, concluzion-
ând că acea sumă nu ar fi fost considerată ca ajutor 
de stat. Puțini știu că Victor Ponta a fost adevăratul 
gropar al acelei unități de elită vâlcene!). Așa a ajuns 
Oltchimul să fie falimentat din interese ascunse, dar 
pe placul celor din vest, care au scăpat de un con-
curent puternic pentru industria lor petrochimică... 

8 septembrie/2023
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Mircea	Vasii

,,Limba	 noastră-i	 o	 comoară/	 În	 adâncuri	
îngropată”. Așa începe cunoscuta poezie a lui Alexei 
Mateevici un adevărat elogiu dedicat limbii noastre 
cea română. ,,În	 adâncuri	 îngropată”…comorile în-
gropate rezistă vicisitudinilor, timpurilor neprielnice 
care se vor fi abătut asupra lor, chiar și tendințelor de 
fur-tișaguri. Așa și a noastră limbă română, este o 
comoa-ră care dăinuie  de mii de ani, cu toate 
interferențele limbilor acelor popoare migratoare, 
care fără voința noastră au trecut peste noi și  de la 
care s-au înglobat câteva  cuvinte uzuale. Până aici se 
poate spune despre sensul pozitiv al acestei sintag-
me. Dar… dureros este că începem noi prin noi înșine 
și vocabularul ultimilor ani să o îngropăm în adevăratul 
sens al cuvântului, să uităm termeni de bază din ros-
tirea înaintașilor noștri, apelând din ce în ce mai des la 
neologisme, mai ales ,,englezisme”: nu mai avem 
,,serviciu, slujbă sau loc de muncă”, ci avem  ,,job”, nu 
mai avem,,sfârșit de săptămână” , ci avem ,,week-
end”,  atâtea și atâtea exemple care încet-încet încep 
să îngroape limba noastră frumoasă și nobilă… Ce să 
mai zicem de marea sărbătoare a ,,Limbii române” 
care la frații noștri de peste Prut se sărbătorește an de 
an începând din anul 1991, iar la noi cu eforturile 
susținute ale câtorva oameni de cultură și simțământ 
cu adevărat românesc de abia se sărbătorește de 
câțiva ani. Nu trebuie uitați în acest sens Corneliu Leu, 
Alexandru Florin Țene, Ligia Diaconescu, și alții. Cinste 
lor… 	 În	această	zi	de	sărbătoare, când toată ,,mas-
media” trebuia să vuiască, nu s-a făcut mare lucru 
pentru ,,comoara noastră”: în toată țara sporadic s-a 
auzit ecoul acesteia, iar în județele Olteniei din câte 
avem, doar la Rm. Vâlcea și Călimănești s-a sărbătorit 
,,ziua Limbii române”. Personal, am participat la Rm. 
Vâlcea la acest eveniment, unde au fost prezenți: pro-
fesor, scriitor, critic literar Florian Copcea, profesor, 
scriitor Ioan Șt. Lazăr, profesor, scriitor Nelu Barbu și 
alți invitați din oamenii de cultură ai județului, unde 
s-a prezentat însemnătatea limbii române, s-au lansat 
cărți și  s-au oferit diplome de excelență. Dar referirea 
mea se va face cu preponderență la evenimentul de 
anvergură din orașul celei de –a doua părți a vieții 
mele, Călimăneștiul sufletului meu, unde începând cu 
orele 14.00 la Centrul de Informare Turistică s-a 
desfășurat simpozionul dedicat Limbii române, orga-
nizat de către Cenaclul ,,Mirajul Oltului” cu sprijinul 
U.z.P.R. filiala Olt. Organizatorul	și	moderatorul	aces-
tei	mani-festări	a	fost	neobositul	profesor	Constan-
tin	 Geantă, om de cultură, scriitor, jurnalist, 
președintele cenaclului, care a debutat prin a prezen-
ta însemnătatea zilei, prin prisma sărbătoririi Limbii 
române, amintind de cei cărora li se datorează această 
sărbătoare, de cei care s-au luptat pentru ca ,,ziua 
Limbii române” să devină o realitate și în țara noastră, 

ZIUA	LIMBII	ROMÂNE	LA	CĂLIMĂNEȘTI
Corneliu Leu, Alexandru Florin Țene, Ligia Diaconescu. 
A prezentat în continuare revistele care apar cu regu-
laritate la Călimănești, la care este direct implicat, 
cărora le este  director fondator  dimpreună cu soția 
sa Elena Manda, unele sub egida filialei Olt a U.z.P.R., 
îngrijindu-se în permanență de formatul și conținutul 
lor, spre încântarea cititorilor: ,,Mirajul Oltului”, ,,Mi-
rajul Oltului 21”, ,,Cozia și Oltul”, ,,Cozia literar-artis-
tică”,  ,,Clipa literar-artistică”,  ,,Micii cozieni”, mulțu-
mind celor care i-au fost și îi sunt alături la eforturile 
depuse pentru apariția acestora, redactori, colabora-
tori, sprijinitori, susținători.  A	urmat	la	cuvânt	dom-
nul	Paulian	Buicescu, profesor, teolog, coordonator 
al U.z.P.R. Olt, care a prezentat de asemenea impor-
tanța zilei și arătând că din nefericire cei care ar fi de 
drept să fie implicați, nu se implică, ,, noi venind cu 
banii aduși de acasă și alocând timp din bugetul de 
timp al familiei, acei care nu se implică și lipsesc, nu 
lipsesc din pricini binecuvântate, ci din diferite pricini 
motivaționale”. A adus apoi mulțumiri celor care  pe 
plan local și nu numai, își pun  amprenta în dezvoltar-
ea actelor de cultură: profesor Tiberiu zamfir prin re-
vista ,,Glasul Coziei”, inginer Petre Cichirdan prin 
trustul său de presă ,,Intol-Press”,  și nu în ultimul 
rând profesorul Constantin Geantă, care nu se oprește 
,,din efervescența creatoare în domeniul culturii” prin 
numeroasele sale reviste, dând societății ceva din pri-
nosul său intelectual și cultural. Doamna	 Zenovia	
Zamfir, scriitor, jurnalist, reprezentant al Bibliotecii 
Județene ,,Antim Ivireanul” Rm. Vâlcea, a început prin 
a recita cu patos prima strofă din poezia definitorie a 
limbii române, creație a nemuritorului Alexei Matee-
vici,  ,,Limba noastră”,  a transmis salutul  directorului  
bibliotecii  domnul profesor Remus Grigorescu cu 
ocazia acestei zile importante pentru cultura româ-
nească, apoi a făcut remarca celor prezenți la simpo-
zion, ca fiind un colectiv de oameni valoroși din punct 
de vedere intelectual, cultural, remarcând prezența 
doamnei profesor Bellu Capșa, sosită din Elveția pen-
tru eveniment. A vorbit despre activitatea pe tărâm  
cultural, jurnalistic a domnilor Constantin Geantă și 
Petre Cichirdan, care sunt neosteniți propagatori ai 
culturii vâlcene prin ziarele și revistele lor.  A	urmat	
profesor	inginer	Tiberiu	Zamfir, care a început prin a 
mul-țumi pentru colaborare tuturor celor care l-au 
susținut și-l susțin în cadrul Cenaclului ,,A.E. Bacons-
ki” Căli-mănești, a reiterat ideea apariției revistei pro-
prii cenaclului, amintind de ,,Glasul Coziei”, revistă 
care timp de nouă ani, începând cu 2002 a avut un  
număr de 50 apariții, care din diferite pricini obiective 
a încetat să mai apară…A vorbit apoi despre dăruirea 
artistului cuvântului pentru semeni, de acțiunile be-
nevole ale acestuia, fără fonduri, ,,doar cu bani din 
buzunar”, pentru susținerea actelor de cultură, ziare, 
reviste, etc. A reamintit de înființarea cenaclului ,,Mi-
rajul Oltului”, al cărui președinte a fost Constantin 

Geantă, apoi Dumitru Mitrana, de acțiunile colabora-
torilor, susținătorilor, care  de-a lungul timpului au 
reușit să-l mențină la un standard ridicat sub aspect 
cultural, artistic, etc. Menționând faptul că pe raza 
orașului Călimănești există aceste două cenacluri 
,,Mirajul Oltului” și ,,A.E. Baconski”, trebuie să existe 
în continuare o bună colaborare între acestea, fără 
rivalități, fără concurențe, ceea ce nu ar duce la nimic 
bun.	Domnul	Petre	Cichirdan, jurnalist, om de cultu-
ră, inventator, patron al trustului de presă ,,Intoll 
Press”, care susține în permanență viața culturală a 
Vâlcii, a prezentat orașul-stațiune Călimănești, ca un 
oraș eminamente cultural, chiar dacă pe primul loc se  
situează turismul, dar aici pulsează în permanență o 
viață culturală la un înalt nivel, cu multe cenacluri, 
simpozioane, beneficiind și de amprenta ziditoare de 
suflet a mânăstirilor din apropiere. A amintit că prin 
anii `40 mulți bucovineni și basarabeni au fost repar-
tizați în refugierile lor și în județul Vâlcea, inclusiv în 
Călimănești, printre care Anatol E. Baconski cu famil-
ia. Mulți scriitori români sunt vâlceni împrăștiați prin 
țară sau în lume: A. Florin Țene și Constantin zărnescu 
la Cluj, Ștefan Dumitrescu, propus pentru Nobel, la 
Tulcea, Florentin Smarandache în S.U.A., preot Ioan 
Dură în nordul Europei, etc. Vorbind despre revistele 
și ziarele care apar sub egida ,,Intoll Press”: ,,Cultura 
âlceană”, ,,Povestea Vorbei”,   ,,Forum Vâlcean”, dar și 
de cea ,,on-line” ,,Ars Mundi” a amintit de seniorii 
editori precum Arhimandritul Veniamin Micle de la 
mânăstirea Bistrița, M. Scoruș, Felix Sima, Mihai Sporiș, 
etc. Doamna	profesor	Marinela	Belu	Capșa, poet, și-a 
început alocuțiunea cu regretul  că limba română e în 
impas din cauza neologismelor, limba care ne-a ținut 
și a rezistat de secole pe aceste meleaguri, înconjurați 
de alte limbi, dar n-a fost învinsă niciodată. Acest po-
por rezistă prin limba română, să nu învățăm limba 
doar la ananghie, ci să ne luptăm pentru menținerea 
ei, să salvăm limba înaintașilor noștri, a lui Eminescu, 
a istoriei noastre. Ne-au invadat ,,englezismele” să lu-
ăm doar minimul necesar, să nu exagerăm, un popor 
prin limbă se poate menține sau poate pieri. A sus-
ținut ideea salvării limbii și prin manifestări de această 
anvergură, prin cenacluri, simpozioane, etc., pentru 
că sentimentul patriotic la cei suspuși e unul desuet, o 
formă de manipulare a conștiințelor, ,,sănătatea și în-
vățământul sunt în cârje”, să ne apărăm limba, adică pe  
noi… A amintit de românii de dincolo de frontiere, ci-
tind o pagină de Valeria Butz din Serbia. A încheiat reci- 
tând din creația proprie o frumoasă poezie dedicată 
limbii române ,,Prietenele mele cuvintele”. (Va urma)

INTERVIU	CU	EMILIAN	FRÂNCU	(Urmare din pag. 8)

Despre Mona Muscă pot să spun că era foarte bine pregătită în toate domeniile și 
când susținea un discurs, acesta era argumentat până la detaliu. Pe banii ei, angajase 
6 tineri experți în varii domenii: juridic, economic, social și chiar cultural. Pentru că 
aveam biroul parlamentar pe același hol interior cu ea, vedeam cu oareșce invidie 
dar și admirație, că, pe la ea, se perindau cel puțin 20-30 de persoane zilnic. Apoi, 
după ce avea un referat complet al problemei ridicate de petent, se ocupa personal 
de rezolvare. Îmi aduc aminte că am fost la acel concert din 2006, dat cu ocazia 
premierii valorilor cultural-politice din România, la care a fost răsplătită cu premiul 
‟cel mai bun om politic al anuluiˮ. Acest lucru i-a fost fatal, pentru că după două 

săptămâni, Băsescu, supărat că ea îi ‟furaseˮ premiul pe care îl așteptase el, a 
dat ordin să fie scos, în mass-media, un dosar de colaborare cu Securitatea, care 
a făcut-o pe Mona Muscă, ca, printr-un gest de onoare, să își dea demisia din 
parlament și să se retragă complet din politică. În fapt, ea fusese profesoară, ca și 
mama, la un liceu unde erau pregătiți studenții libieni să învețe limba română în 
anul pregătitor intrării la cursuri. Ca orice dascăl care venea în contact cu străinii, 
nu a făcut decât să precizeze, periodic, că își îndeplinise sarcinile. Nici pe departe 
nu făcuse poliție politică, așa cum s-a dat de înțeles! Puțini știu că Mona Muscă a 
fost, în timpul mandatului său, ministrul culturii care a facilitat alocarea fondurilor 
necesare răscumpărării clădirii familiei Simian, care era muzeul de artă al orașului 
și, apoi, a contribuit la dezvoltarea muzeului cu o aripă nouă, printr-un proiect 
solicitat de Claudiu Tulugea, directorul instituției. (Va urma)



Leontina	RUS

Câteva notații - conotații - la un eveniment din ce în ce mai 
căutat. Anul acesta (dar și imediat, după 1989) s-au ținut 

spectacole de muzică instrumentală în lăcașurile de cult, muzică 
vocal instrumentală de rock sau folk, după modelul Europei Cen-
trale și de Vest, lăcașuri  aparținând bisericii romano catolice, 
evanghelice, altele decât biserica ortodoxă, din România...Prin 
anii 1996 încercam și noi aici la Râmnicu Vâlcea, după înființarea 
Filarmonicii, împreună cu prietenii ziariști colaboratori ai Intol 
Press, instrumentiști sau coriști ai acestui iubit - deosebit de iubit 
ansamblu - să înființăm formații de muzică camerală (triou, cvar-
tet), atunci, mai apoi o formație de muzică veche, totul după 
modelul celor prezentate atât de des pe TV Mezzo (spectacole 
date în noaosul de catedrală!)... Căutam să-i sugerăm specta-
cole de acest gen chiar ÎPS Gherasim 
Episcopul Râmnicului în acei ani...
Știam de spectacole rock ținute până 
în 1989 la Budapesta, în catedrală...și 
ne fascina ideea! Desigur, destul de re-
pede am aflat că în biserica ortodoxă 
nu se permite muzica instrumentală...
în naos! Ne-am dezumflat, dar colegii, 
noul val de preoți și călugări din biserica ortodoxă, după Întro-
narea ÎPS Varsanufie, au înființat o deja valoroasă formație de 
muzică veche, vocal instrumentală sub conducerea dirijorală a 
preotului dr.  Codruț Scurtu cu care dau spectacole în aer liber si 
pe scena Filarmonicii...

*
„Festivalul	Râșnov	Unplugged	–	Folk	 la	altar 27 - 30 iulie 

2023 a avut loc a treia ediţie, în acelaşi loc deosebit - Biserica 
Evanghelică din Râşnov, cu aceeaşi dorinţă a organizatorilor de 
a transcrie istoria genului (prin recitaluri, interviuri şi imagini  
de arhivă). De aceasta dată, ne-am propus să continuăm peri- 

plul pionierilor cu câteva nume importante ale celor veniţi  
din urmă – Alexandru Andrieș, Dinu Olărașu, Radu Gheorghe,  
Maria Gheorghiu ș.a. Aşadar, de la Generaţia Generică la şap-
tezeciştii şi optzeciştii Generaţiei Următoare. Ca şi la ediţia pre-
cedentă, nu vor lipsi momentele „In memoriam” (din păcate, 
câţiva dintre artiştii pe care ni-i doream pe afişul acestei ediţii 
au plecat între timp dintre noi). Un festival folk așa cum de pu- 
ține ori vedem sau auzim, un festival folk într-o biserică veche,  
o muzică cu istorie într-un cadru istoric. Într-un decor ce păs-
trează amintiri și amprente ale secolului al 18-lea, cu o acustică 
specifică unei biserici în care sute de ani s-a cântat la orgă, fes-
tivalul Râșnov Unplugged - Folk la altar aduce în fața publicului 
unii dintre cei mai cunoscuți și iubiți muzicieni folk din Româ-
nia.  Muzica acestora nu se rezumă doar la cântece, ci și la un  
fragment de istorie, surprinzând evoluția evenimentelor și întâm- 

plărilor din acea perioadă și adaptarea 
muzicii în funcție de acestea.

Festivalul Folk la altar este o întoar-
cere la origini și la original, o nevoie a ar- 
tiștilor de reîntâlnire intimă cu publicul. 
A treia ediție s-a desfășurat în perioada 
27-30 iulie 2023. În fiecare seară, după 
concertele din Biserica Evanghelică, vom  

continua incursiunea în istoria muzicii folk prin The Garden Un-
plugged – momente muzicale în Grădina Schubz din Râșnov (str. 
I.L. Caragiale nr. 7), alături de artiști brașoveni de toate vârstele: 
Andrei	Lăzăroiu (27 iulie); Claudiu	Benga,	Tudor	Moldoveanu și 
Cristian	Medrea (28 iulie); Niki	Puchianu (29 iulie) și Grupul	Vo-
celis (30 iulie). Accesul în Grădina este gratuit. Evenimentul este 
organizat de Asociația Mioritics în parteneriat cu Primăria Râșnov,  
finanțat de Consiliul Județean Brașov și cofinanțat de Uniunea 
de Creație Interpretativă a Muzicienilor din România. Parteneri 
locali: Biserica Evanghelică Râşnov, Asociația Rosenau Turism, 
zizin și Brainia”  (https://eventbook.ro/festival/folk-la-altar)

„FESTIVALUL	RÂȘNOV	UNPLUGGED	-	FOLk	LA	ALTAR” OMUL	ȘI	
INTELIGENȚA	SA

2021

	Georg	BARTH

(Material fără diacritice)

Este usor de ínteles titlul de 33 plus 33. Sunt 
anii petrecuti de mine la Sibiu/hermannstadt 

(chiar dacá m-am náscut la Sighisoara/Schässburg) 
precum si anii de cánd tráiesc ín orasul celor trei ráuri, 
adicá Passau, din Bavaria/Germania, ín gran-
ita  cu Austria.

Dar hai sá vedem despre ce este vorba. 
Ìn aceastá perioadá, mai execat 21 -  24. 09. 
2023, la Universitatea din Passau, datoritá 
unor oameni de stiintá, cercetátori,  istorici 
si mari iubitori ai meleagurilor transilvánene, 
precum Domnul Gerald Volkmer de la BKGE 
din Oldenburg / Germania si Domnul Thomas 
Wünsch de la Universitatea din Passau, prin-
tr-o perfectá cooperare, au reusit sá asigure 
pentru cei 55 de invitati oficiali, toate cele 
necesare unui  simpozion international  dedicat isto-
riei din Transilvania dar si spaţiului carpato-dunărean. 
Au venit asadar, delegati din Austria, Ungaria, Slova-
cia, Germania si Transilvania. Iatá cine a fost invitat 
din Siebenbürgen/Transilvania: Doama Edit Szegedi si 
precum si Domnii Emöd Veress, Ioan Drágan si Adinel 
Dincá – toti din Klausenburg/Cluj-Napoca. Din her-
mannstadt/Sibiu a fost Doamna Julia Derzsi, care ieri, 

dupá-amiazá a prezentat un excelent material, bogat 
ín detalii, amplu, foarte documentat si ca atare, foarte 
apreciat de cátre cei prezenti… La discutiile  care  au 
urmat, am luat si eu cuvántul, íncepánd cu remarca 
din titlul acestui articol, pentru ca cei prezenti sá-si 
facá o imagine de ce am urmárit cu foarte mare aten-
tie, referatul doamnei Julia Derzi. Bineínteles cá m-a 

interesat. Am spus cá materialul a fost foarte 
amplu. Da, doamna Julia Derzsi nu s-a referit 
doar la hermannstadt/Sibiu, ci a documen-
tat  partea din jurul Sibiului, Medias, Sighi-
soara, Kronstadt/Brasov inclusiv Țara Bârsei 
(Burzenland) – ajungánd ín final si pe melea-
gurile bistritene… Trebuie mentionat ínsá si 
faptul cá, au contribuit esential la aceastá 
reusitá, multe  institutii istorice, biblioteci, 
arhive, academii, facultáti si universitáti. 
Totul se desfásoará íntr-o notá extrem de 
civilizatá, ordonatá si cu mult respect fatá de 

persoana care vorbeste. Repet, orice íntrebare venitá 
din public, se ráspunde de cátre acea persoaná care a 
sustinut referatul respectiv. Sincer sá fiu, am fost total 
emotionat ieri, ascultánd atáta materie pozitivá de-
spre Transilvania. Bineínteles cá ín prima zi – adicá joi 
– am fost cu totii poate un pic mai retinuti, páná am 
ajuns sá ne cunoastem nitel si sá comunicám. Cu unii 
chiar si ROMÁNESTE! De ce nu?

CORESPONDENȚă DIN GERMANIA

33	+	33
SAU	DESPRE	O	ANUME	FERICIRE

Sá revenim nitel la expresia  orașul celor trei râuri 
– Dreiflüssestadt. Orașul universitar Passau este situ-
at nu departe de Pădurea Bavareză, pe malul Dunării. 
Mai exact, este situat în punctul în care Dunărea 
curge împreună cu Inn și Ilz, motiv pentru care  si este 
numit  orașul celor trei râuri. Mi-a plácut ínsá enorm 
– joi la deschiderea acestui veritabil eveniment istoric 
international, fraza Domnului Gerald Volkmer, care a 
spus despre orasul Passau, cá este „Poarta cea Mare“ 
de acces  spre sud-estul Europei si nu numai din mo-
tivul, cá pe aici curge Dunárea. Da, asa este, ínsá sá 
nu uitám legáturile cu sud-estul Europei prin cáile fe-
rate pe linia Passau - Viena – Budapesta – Transilvania, 
precum si autoastrada pe ruta mentionatá. Iar Passau  
este „íncercuit“ de marile aeroporturi din Linz, Salz-
burg, Viena din Austria precum si Nürnberg, Mem-
mingen si München – toate din Bavaria/Germania.

Pentru a cunoaste mai bine orasul gazdá, oaspetii 
veniti din tárile europene mentionate mai sus, au fost 
ín fiecare zi – la amiazá – precum si seara, la cáte un 
local din oras. Astfel se leagá multe  prietenii, care 
sunt convins cá vor fi de lungá duratá si se vor baza pe 
un respect reciproc si multicultural. Dar cum spunea 
cineva din Rm. Válcea: România nu poate exista fără 
minoritățile sale...asta este frumusețea ei!...Multicul-
turalitatea! Si eu adaug, nu doar Románia, ci íntreaga 
Europá!  Sá auzim  numai  de  bine.

Cu deosebitá stimá si respect,  Georg Barth, 
membru ASPR si AIPS / 23. SEPTEMBRIE  2023

	 P.S. Simpozion = Discuție organizată, pe baza 
unor scurte expuneri asupra unei teme literare, filo-
zofice, științifice etc. de actualitate, purtate de câțiva 
vorbitori în fața și cu participarea publicului.

Am făcut un pariu. Eu 
și bunica am zis ceva, 

la fel, iar bunicul a  zis contra. 
Deci scorul a fost 2 la 2 … Eu 
și bunica iar  de cealaltă parte 
bunicul și inteligența lui!

Peter	kIS

10 septembrie/2023
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Arhim.	Veniamin	MICLE

Cuvântul „Isihasm” vine de la cuvântul grecesc 
„hesekia”, adică „isihia”, care înseamnă 

„linişte”. Deci, isihasmul este o stare duhovnicească 
superioară, susţinută de practicarea Rugăciunii lui Ii-
sus, care este următoarea: „Doamne Iisuse hristoase, 
Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine păcătosul!”, 
având ca scop liniştea deplină a omului în Dumnezeu, 
prin eliberarea totală de lumea simţurilor. Numită şi 
Rugăciunea inimii sau a minţii, ea ocupă un loc central 
în isihasm, iar prin forma ei scurtă, ajută la concen-
trarea şi legătura deplină cu Dumnezeu. Prin repe-
tarea continuă şi prin harul lui Dumnezeu, rugăciunea 
coboară treptat de pe buze în inima omului, unind 
cunoaşterea cu trăirea duhovnicească.

O caracteristică a practicii isihaste este „coborârea 
minţii în inimă”, pentru ca rugăciunea să se localizeze 
în amândouă, atât în inimă, cât şi în minte. Această 
coborâre nu este metaforică ci, potrivit cu psiholo-
gia isihastă, este un fenomen real: mintea coborâtă 
în inimă semnifică o unire a facultăţii intelectuale cu 
cea a imaginaţiei, astfel încât mintea atinge o linişte 
profundă, evidenţiată numai de rugăciune.         

Isihasmul arată lucrarea tainică de curăţire a pati- 
milor creştinului, care are în centrul ei repetarea neîn- 
cetată a Rugăciunii lui Iisus şi dorinţa de liniştire 
interioară. Pentru învăţarea acestei practici, există două  
repere teologice importante, care ajută pe creştinii 
ortodocşi să realizeze viaţa interioară de liniştire, de 
isihie; ele sunt scrierile Sfântului Dionisie Areopagi-
tul, mort la anul 95 d. hr., ucenicul Sfântului Apostol 
Pavel în Atena, care vorbeşte despre „unirea tainică 
a sufletului cu Dumnezeu”, şi ale Sfântului Simeon 
Noul Teolog (949–1022) din Sfântul Munte Athos, 
unde unii monahi s-au dedicat vieţii contemplative, 
în linişte desăvârşită. Deci, isihasmul constituie cea 
mai potrivită metodă de concentrare şi de înălţare a 
sufletului la comuniunea cu Dumnezeu; în afara isi-
hasmului, nu se poate ajunge la această comuniune.

Prin urmare, isihasmul este atât o teorie cât şi o 
practică religioasă. În sens isihast, teologia nu este 
numai un discurs despre Dumnezeu, ci este în acelaşi 
timp şi un mod de viaţă creştin. Teolog este cel care 
nu rămâne la simpla cunoaştere a dogmelor şi a cano-
anelor, ci mai ales la practicarea lor, trăind în Iisus 
hristos. Deci, în Isihasm, creştinismul este în primul 
rând experienţă.

Isihasmul a fost căutat de Sfinţii Părinţi şi de pust-
nici încă de la începutul vieţii mănăstireşti organizate 
în secolele III – IV, însă mişcarea isihastă s-a organizat 
în secolele XIII – XIV. Printre reprezentanţii de seamă 
ai isihasmului amintim pe: Cuviosul Macarie Egip-
teanul (295–392), Monahul Evagrie († 399), Diadoh al 
Foticei (sec. al V-lea), Cuviosul Marcu Ascetul (sec. al 
V-lea sau al VI-lea), Cuviosul Ioan Sinaitul sau Scărarul 
(579–649), Sfântul Maxim Mărturisitorul (580–662), 
Cuviosul Simeon Noul Teolog (949–1022), Sfântul 
Grigorie Palama (1294–1357) şi alţii.

Potrivit tradiţiei, în Sfântul Munte Athos, întemei-
etorul isihasmului a fost Grigore Sinaitul (1265–1346). 
Acest Sfânt s-a născut în jurul anului 1265 la Kukulos, 
lângă Clazomene, în vestul Asiei Mici; a mers în insula 
Cipru, unde a fost tuns rasofor. Mai târziu, a călătorit 
la Mănăstirea Sfânta Ecaterina din Muntele Sinai, 
unde primeşte marea schimă monahală. Apoi a plecat 
la Ierusalim, iar de acolo, în Creta, unde a învăţat prac-

tica isihastă a Rugăciunii inimii de la monahul Arse-
nie. Împreună cu contemporanul său, Sfântul Grigorie 
Palama a contribuit la consacrarea Muntelui Athos 
ca centru al isihasmului. Când turcii au început aici 
raidurile lor, în deceniul al treilea din secolul al XIV-
lea, el s-a refugiat la Salonic, iar de acolo în Bulgaria, 
unde a întemeiat o mănăstire în ţinuturile sălbatice 
din Paroria, în munţii Stranţa, pe coasta occidentală 
a Mării Negre.

Sfântul Grigorie a organizat la Paroria stilul de viaţă 
isihastă, care a dăinuit până la moartea sa (1346). În 
jurul său, s-au adunat numeroşi ucenici, din Marea 
Cetate, din toată Tracia şi Macedonia şi chiar de din-
colo de Istru, şi din Serbia; deci, din regiunea „cea de 
dincolo de Istru”, adică din Ţara Românească. După 
moartea Sfântului, ucenicii „au ieşit ca nişte stele 
strălucitoare şi au împodobit marginile pământului”, 
adică s-au răspândit în diferite părţi, ducând cu ei 
învăţătura şi stilul de viaţă călugărească, însuşită 
de la dascălul lor spiritual. Sfântul Grigorie Sinaitul 
avea ucenici chiar în Ţara Românească şi purta 
corespondenţă cu însuşi voievodul Nicolae Alexandru 
Basarab (1352–1364), care era adept al isihasmului.  
Sinodul întrunit în data de 27 mai 1351 la Constanti-
nopol s-a pronunţat în favoarea isihaştilor, isihasmul 
fiind proclamat doctrină oficială a Bisericii Ortodoxe, 
pătrunzând în tot Răsăritul ortodox.

Isihasmul românesc a rămas profund animat de 
dorinţa curăţirii de patimi şi a făptuirii virtuţilor cu 
scopul de a dezvolta în fiinţa trăitorilor creştini ca-
pacitatea de sesizare şi vedere a luminii taborice care 
a transfigurat întreaga persoana a Mântuitorului Iisus 
hristos, astfel încât faţa Sa strălucea ca soarele, iar 
hainele erau mai albe decât lumina (Matei 17, 20).

Un mare cunoscător al vieţii monahale româneşti, 
mitropolitul Tit Simedrea (1886–1971), scria, cu pri- 
vire la prezenţa monahilor români la Paroria, următoa-
rele: „Se poate spune cu temei de adevăr că, la Paro-
ria, la marele dascăl al isihasmului, care a fost Sfântul 
Grigorie Sinaitul, au ucenicit şi români. Şi cum această 
lucrare obârşea de-a dreptul din viaţa şi cultura 
mănăstirească bizantino-athonită, călugării români 
«au învăţat aici», sau care numai au zăbovit un timp 
oarecare în această sihăstrie, întorcându-se în patria 
lor au adus izvodul şi duhul acesteia şi l-au răspândit 
printre români, înainte de venirea Sfântului Nicodim, 
care şi el tot din acelaşi duh şi izvod se trăgea”.

Dintre ucenicii români ai Sfântului Grigorie la 
Paroria, unii sunt cunoscuţi chiar nominal. Primul care 
a emis această ipoteză este Polihron A. Sârcu, editorul 
în slavonă a Vieţii Sfântului, bazându-se pe afirmaţia 
că „s-au adunat ucenici din mai multe neamuri”, pre-
cum şi pe însemnarea făcut la sfârşitul Sbornicului 
hludov – manuscris redactat pe la anul 1345 şi păstrat 
în Muzeul Rumianţev din Moscova – unde citim: 
„Aceste două capete s-au scris de Fudulu, care le-a 
tradus din greceşte în bulgăreşte… când eram la Paro-
ria cu fraţii”. Eponimul Fudulu, cu rezonanţă şi grafie 
românească, l-a determinat pe învăţatul moldovean 
să afirme că acesta este unul dintre monahii româ-
ni de la Paroria. Opinia sa a fost adoptată şi de alţi 
învăţaţi, precum Stoian Romanski, A. I. Iaţimirskij şi 
Ecaterina St. Piscupescu.  

Monahismul românesc a adăugat isihasmului o 
nouă dimensiune, după cum vom vedea mai târziu, 
care i-a conferit acestui curent de profundă spiritu-
alitate ortodoxă un caracter integral. Curentul isihast 
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pătruns pe pământul românesc, încă din secolul al XIV-
lea, datorită unei anumite existenţe de sine stătătoare 
pe care Ţările româneşti au păstrat-o în condiţiile is-
torice ale vremii, prin legăturile strânse cu Muntele 
Athos, dar şi dezvoltării unei vieţi mănăstireşti au-
tohtone. În secolul al XVIII-lea, călugărul Paisie Velici-
covschi, venit de la Poltava datorită acestor condiţii 
existente în Ţările româneşti, a găsit în Moldova un 
monahism, care, prin numeroşii lui reprezentanţi, 
practica, în continuarea neîntreruptă a acestei tradiţii 
din secolul al XIV-lea, o viaţă isihastă însufleţită de 
Rugăciunea lui Iisus.

Popularitatea lor se vede şi din faptul că numele 
de sihastru, ca transcriere în limbaj popular românesc 
a numelui isihast, a devenit şi a rămas în viaţa poporu-
lui nostru cu întregul lui înţeles din secolul al XIV-lea, 
când s-a răspândit din Sfântul Munte, ca un nume fa-
miliar, dar şi ca o dovadă că modul isihast al călugăriei 
s-a practicat în tot trecutul nostru, în văzul poporu-
lui. Astfel, se pot aminti câteva dintre personalităţile 
duhovniceşti care au marcat viaţa monahală româ-
nească printr-o autentică trăire isihastă:

Din secolul al XV-lea, avem pe Cuviosul Iosif, care 
în tinereţe a înfiinţat o mică sihăstrie românească în 
pustia Iordanului. Apoi, s-a retras cu ucenicii săi în 
muntele din vestul mănăstirii Bistriţa moldovenească; 
ucenicii săi se numeau Simion, Metodie, Varnava, Pe-
tru, Gherman, Pir şi Grecu.

Unul din marii sihaştri a fost în secolul al XV-lea iero- 
monahul Sisoe, din părţile Bucovinei, ucenicul lui Daniil  
Sihastru; apoi, cu binecuvântarea lui Daniil Sihastrul, 
se retrage în Munţii Rarău, unde adună câţiva ucenici 
şi întemeiază „Sihăstria Rarău” sau „Schitul lui Sisoe”.

În secolul al XV-lea, un mare nevoitor a fost Cuvio-
sul Ghelasie, stareţul mănăstirii Râmeţ, care datează 
de pe la anul 1215.

Mulţimea de sihaştri au avut un rol hotărâtor şi 
la întemeierea mănăstirii Agapia. Schitul „Livada 
Părinţilor” se mai numeşte şi „mănăstirea lui Agapie” 
de la sihastrul Agapie, care a zidit-o prin secolul al  
XIV-lea.

Tot la îndemnul sihaştrilor Misail şi Daniil, trecuţi 
în rândul sfinţilor, a fost întemeiată în a doua jumătate 
a secolului al XVII-lea, de mitropolitul Varlaam al Ţării 
Româneşti, mănăstirea Turnu din Judeţul Vâlcea. De ase- 
menea, în munţii din preajma mănăstirii Cozia se nevo- 
iau alţi sihaştri, printre care se numără Antim şi Teofil.

În zona Tazlău, prin secolul al XVII-lea, sunt men-
ţionaţi mai mulţi călugări sihaştri; cei mai renumiţi sunt  
Onufrie Sihastrul, Serafim Sihastrul şi Pavel Sihastrul.

Numeroşi pustnici s-au nevoit în peşterile de pe 
muntele Ceahlău, fiind amintiţi de schiturile pe care 
le-au întemeiat: Schitul lui Silvestru, Peştera lui Vucol, 
Peştera lui Ghedeon,  Peştera lui Gherman, Poiana 
lui Ghenadie, Pârăul lui Patapie, Pârăul lui Nicandru, 
Pârăul lui Bucur, Schitul Casiana etc..

O mărturie a vieţii călugăreşti de tip isihast în 
ţinutul Buzăului sunt mulţimea peşterilor şi urmele 
unor schituri din această regiune. Astfel, există: 
bisericuţa Fundătura, Peştera lui Iosif, Schitul lui Aga-
ton, Schitul Alunişul, Chilia Fundul Peşterii, Peştera lui 
Dionisie, mănăstirea Sfântul Gheorghe, mănăstirea 
Pârăul, şi altele.

În prima jumătate a secolului al XVIII-lea, se ne-
voia într-o peşteră din apropiere de schitul Iezerul din 
judeţul Vâlcea, pustnicul Antonie.

Un călugăr care practica neîncetat Rugăciunea in-
imii a fost ieroschimonahul Irodion, stareţul mănăstirii 
Lainici, pe care însuşi Sfântul Calinic de la Cernica, 
când era episcop la Râmnic, l-a ales duhovnic, numin-
du-l „Luceafărul de la Lainici”, ale cărui osemintele au 
fost găsite neputrezite în mormânt (Va urma).



	Isadora	Rodica	LUNGAN

 (Urmare din articolul cu același titlu din Forum 
Vâlcean nr 4/ 2023)

Pe 24 aprilie 1915 a fost dat ordinul de arestare 
a intelectualilor armeni, operațiune începută 

în capitala Imperiului. Au fost reținuți cu brutalitate 
între 235-270 de clerici, medici, jurnaliști, avocați, 
profesori, artiști și scriitori. Au fost arestați oameni 
politici de renume, dar și parlamentari. A venit apoi 
rândul negustorilor, cărora li s-au confiscat bunurile. 
În câteva zile, numai în Istanbul au fost arestați 600 de 
armeni. În acea perioadă, aproape 3000 de membri 
ai elitelor armene au fost reținuți, mulți dintre ei fiind 
apoi omorâți sau dați dispăruți. Atunci a fost legat de 
un copac și omorât cu pietre și Daniel Vosganian, ,,Po-
etul” armean, apreciat de toți armenii din Istanbul.

În toate provinciile turcești s-au organizat Birouri 
Locale ce trebuiau să pună în practică planul de exter-
minare conceput la Constantinopol.

Data de 24 februarie 2015 este considerată ziua 
când a început efectiv Genocidul armean. Acesta a 
rămas un exemplu de “catastrofă umană” prima din 
perioada istoriei moderne. Mulți armeni au fost forțați 
să-și părăsească locuințele și să pornească, în con-
voaie păzite, într-un “marș al morții” prin deșerturile 
Siriei, fără hrană, supravegheați și abuzați de soldații 
otomani. Mulți au fost omorâți în propriile case sau 
au fost înecați în Eufrat.

Birourile Locale erau responsabile pentru “col-
ectarea” armenilor din aria lor administrativă. După 
ce erau scoși din locuințe, jandarmii otomani escor-
tau convoaiele până ajungeau în zonele deșertice 
destinate și comiteau ei înșiși asasinate, violuri sau 
tâlhării. Erau tolerate crimele, jafurile sau actele de 
violență făcute de grupurile de bandiți (mulți dintre ei 
proveniți din triburile nomade kurde).

Au fost eliberați din închisori numeroși deținuți, 
formându-se o “organizație specială” ce avea ca scop 
“asigurarea bunei desfășurări a acțiunii de depor-
tare”. Aceasta s-a făcut metodic timp de șase luni (pri-
ma parte a Genocidului), după planul stabilit în luna 
februarie a anului 1915.

Convoaiele au parcurs pe jos regiunile deșertice, 
aride, din Siria și Mesopotamia: erau formate mai ales 
din femei și copii, pentru că persoanele “de seamă” 
fuseseră arestate și eliminate prioritar pe motivul 
unei presupuse conspirații împotriva guvernului, 
pentru deținere de arme, sau pentru “colaborări cu 
dușmanul”.

Au fost umilite, torturate și apoi “deportate” spre 
destinații necunoscute, pierzându-se rapid urma lor 
în negura uitării.

Bărbații care nu fuseseră, inițial, recrutați pen-
tru armată, erau “extrași” din familiile lor și trimiși 
la muncă forțată, unde, foarte mulți, piereau de 
oboseală, de foame sau de boli epidemice. Femeile și 
copiii, dar și cei în vârstă sau cu diverse dizabilități, au 
fost adunați în centre speciale de unde au fost dirijați 
în convoaiele care părăseau regulat localitățile, pe jos, 
cu puține bagaje.

Au fost numărate în total, 306 convoaie de 
deportați între aprilie și decembrie 1915, cu un total 
de 1.040.782 persoane, trecute în registre.

Bărbații rămași în ,,detașamente de muncă“ au fost 
sistematic uciși fără milă pentru orice neîndeplinire a 

ordinelor. În multe locuri, femeile frumoase și copiii 
au fost “răpiți”, pe drum, de tâlharii kurzi ce însoțeau 
convoaiele și vânduți ca sclavi.

Restul convoiului era decimat la fiecare etapă 
a drumului, atât de jandarmii din escortă, cât și de 
triburile kurde “însoțitoare”. Un rol “activ” îl aveau 
“milițiile” de pază, formate din foștii deținuți dispuși 
la jaf, crime și violuri.

Doar câteva zeci de mii de oameni au supraviețuit 
acestor atrocități și privațiuni. În provinciile Bitlis și 
Diarbakir, aproape toți oamenii au fost uciși pe loc, 
înainte chiar de a se porni “convoaiele morții”.

A două fază a Genocidului este considerată 
perioada: toamna anului 1915 - toamna anului 1916 și 
a început concret pe 15 septembrie 1915, când Talaat 
Pașa a trimis o telegramă conducerii Partidului Junilor 
Turci de la Alep în care se menționează că „guvernul 
a hotărât să distrugă pe toți armenii ce trăiesc în Tur-
cia; trebuie să punem capăt activității lor criminale, 
cu orice preț!” Aceasta a fost una dintre cele mai 
convingătoare probe prezentate la procesul liderilor 
politici turci din 1919 și a condus la condamnarea lor. 
În restul Imperiului, programul de “exterminare “ a 
luat forma unor deportări efectuate pe calea ferată 
cu punct final centrul sirian de triere Alep, dar și pe 
jos, de-a lungul fluviului Eufrat.

Sunt numeroase mărturii privind atrocitățile din 
acei ani sumbri. Unele dintre ele pot fi cunoscute 
citind textele publicate online despre subiect, și, de 
aceea, nu voi insista să scriu despre ele. Am dorit, mai 
mult, să prezint cadrul istoric al desfășurării eveni-
mentelor. Totuși, voi folosi câteva imagini impresion-
ante prezentate de henry Morgenthau, ambasadorul 
american la Constantinopol în perioada 1913-1915, și 
care au fost confirmate prin mărturiile unora dintre 
supraviețuitorii Genocidului, făcute la procesul din 
1919.

În unele sate erau postate afișe, dispunând ca în-
treaga populație a așezării să se prezinte la o anumită 
oră într-un loc public. La orașe, un “strigător” public 
mergea pe ulițe răspândind ordinul. În alte locuri, jan-
darmii apăreau în fața unei case armenești și ordonau 
celor care locuiau acolo să îi urmeze.

„Rugați-vă pentru noi!” erau, adesea, strigatele 
disperate ale celor care plecau din arealul în care se 
născuseră, spre o țintă necunoscută, pe un drum care 
ducea la moarte sigură.

În toamna anului 2015, erau înregistrați, în mod 
oficial, 700.000 armeni în lagărele de deportare, for-
mate pe trei axe principale: prima, spre Bagdad, care 
urma aliniamentul căii ferate, a doua, spre Alep, și a 
treia, numită axa Eufratului (unde au fost numărate 
cele mai multe victime), urma cursul fluviului.

Din octombrie 1915 și până în februarie 1916, 
populația armeană deportată în aceste lagăre s-a 
împuținat dramatic din cauza climei, foametei 
sau epuizării. zilnic erau consemnate în registrele 
lagărelor zeci și chiar și sute de morți. Ce este cert, 
este faptul că între Alep și Damasc sau între Eufrat și 
Deir ez-zor, mai erau încă recenzați 500.000 armeni la 
sfârșitul lunii februarie.

Din cauza înfrângerilor din război (pierderea re-
giunii Erzurum în favoarea armatei ruse) poziția 
guvernanților turci s-a radicalizat, crescând violența 
față de armeni, considerați “inamici interni”.

La 22 februarie 2016, ministrul Talaat Pașa a dat 
ordin să fie lichidați ultimii armeni prezenți în Anato-

lia sau închiși în lagărele de lângă Eufrat. Un exem-
plu grăitor a fost atacul din 17 martie 1916, când în 
lagărul de concentrare Ras ul - Ayn au fost lichidați 
40.000 oameni.

Între lunile august - noiembrie 1916, prefectul 
regiunii Deir-ez zor a pus la punct exterminarea a 
192.750 de deportați.

După 2017, supraviețuiseră circa 80.000 armeni la 
Constantinopol și câteva mii la Izmir. Au supraviețuit 
genocidului puțin peste 100.000 deportați de pe axa 
Alep - horus-Damasc-Sinai, majoritatea fiind armeni 
cilicieni, folosiți la muncile grele din fabricile militare 
otomane, dar totodată, alături de ei, au scăpat și circa 
8000 de sirieni folosiți la aceste munci istovitoare.

Majoritatea istoricilor, făcând diferența între 
numărul armenilor care trăiau în Imperiul Otoman la 
începutul războiului (aproximativ două milioane) și 
cei recenzați la finalele anului 1916, au ajuns la con-
cluzia că au fost deportate, strămutate și exterminate, 
în această perioadă, în jur de 1,3 milioane de armeni. 
Dacă la acest bilanț tragic adăugăm victimele armene 
rezultatele din operațiunile militare otomane, precum 
și din masacrele comise de armata otomană (inclusiv 
de trupele paramilitare în Azerbaidjanul iranian și rus 
sau în Caucaz, rezultă că au fost exterminați în tim-
pul Genocidului peste 1,5 milioane de armeni). Nu au 
întrat în aceste calcule sutele de mii de armeni uciși 
în masacrele hamidiene și ciliciene dintre 1890-1914.

„În multe cazuri, femeile au fost separate de copiii 
și de soții lor. Bătrânii pierdeau repede contactul cu 
grosul convoiului și erau împinși cu baionetele cu bru-
talitate ca să se grăbească. Adesea, erau abandonați 
pe marginea drumului, la discreția bandelor de tâlhari 
sau al animalelor sălbatice. Liniștea marșului acela 
al morții era periodic sfâșiată de strigatele femeilor 
răpite din convoi sau a celor uciși, fără milă de pazni-
ci.” 

“Pe măsură ce exilații se mișcau, lăsau în urma 
lor o altă caravană – aceea a cadavrelor neîngropate 
și a celor aflați în faze terminale cu tifos, dizente-
rie, holeră, a copiilor mici stând în spatele mamelor 
epuizate, ridicând vaiete de foame și sete. Au fost fe-
mei care și-au dat bebelușii străinilor, rugându-se să îi 
ia și să îi salveze de persecutorii lor.”

Așa a apărut un șir de tabere pline de bolnavi și 
muribunzi, unde erau, din loc în loc, cadavre neîngro-
pate sau trupuri pe jumătate îngropate.

„Cele mai îngrozitoare scene au avut loc lângă 
cursurile râurilor, în special Eufrat. De multe ori, la 
trecerea fluviului, jandarmii împingeau oamenii mai 
puțin viguroși, împușcându-i pe cei care încercau să 
se salveze înotând. Uneori, chiar femeile din convoi 
săreau în râu, cu copiii lor în brațe, ca să-și salveze 
onoarea“. 

Pe tot drumul spre Ras-ul-Ayn, prima stație pe 
linia Bagdad, existența nefericiților din convoaie se 
desfășura la limita supraviețuirii, ei trecând zilnic prin 
chinuri și privațiuni de neimaginat. 

Un martor al acelor cruzimi, Misak Torlakiasc a 
povestit cum câteva sute de femei, împreună cu copiii 
lor, ce făceau parte din ultimele convoaie plecate din 
Trebizonda, au fost urcate pe plute și aduse în largul 
mării. Femeile s-au bucurat când li s-a spus că vor face 
o parte din drum pe apă, fiind cruțate de o osteneală 
în plus. Din păcate a doua zi plutele s-au întors goale 
la țărm și toți au înțeles că fuseseră înecate în mare. 
La fel s-a întâmplat și în alte localități: Tripoli, Ordeu, 
Kerasonda sau Rize). 

Un alt martor, Aram Yerkanion, a povestit cum, în 
cele câteva zile cât a stat la Deir-ez-zor, a numărat zeci 
de cadavre care pluteau pe Eufrat. Roessler, consulul 
german din Alep, a confirmat că, toată vara, au plutit 
pe apele Eufratului cadavre sau părți din acestea, mai 
ales femei și copii.

(Continuare în pag.  13)
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RESTITUIRI	ISTORICE		(Urmare din pag. 12)
România a fost un model pentru felul original în care, după perioada comunistă 

constrângătoare, o țară din estul Europei a reușit să aducă la masa dialogului poli-
tic minoritățile naționale, iar acestea au putut participa la întregul efort de democ-
ratizare al țării și de integrare europeană. Minoritățile naționale au făcut parte 
din alcătuirea democratică a României, aceasta fiind - în felul său - un model unic 
în lume, din acest punct de vedere. Armenii prin reprezentanții lor recunosc fap-
tul că, din punct de vedere constituțional, România este statul unde comunitatea 
armeană se bucură de cele mai multe drepturi, începând cu salarizarea clerului, 
cu finanțarea învățământului în limba armeană, a activităților culturale, obștești 
etc. În momentele grele ale armenilor, românii le-au sărit în sprijin, aceste ținuturi 
le-au fost, în decursul istoriei, adăpost primitor. S-a petrecut acest lucru și când 
armenii au avut parte de invaziile turanice din secolele XI-XV și când au căutat lo-
curi unde să-și desfășoare negoțul, alungați de presiunea otomană. România a fost 
prima țară care și-a deschis porturile pentru refugiații supraviețuitori armeni apa-
trizi, imediat după genocidul din 1915 și a fost prima din lume care a recunoscut 

MARIUS	
MĂRĂCINESCU

Îngerul

Îți cade Îngerul din brațe,
și nu ai timp să-l mai ridici…
Vrea să te prindă și nu poate:
tu ai pași mari, el, pașii, mici…

Îți cade Îngerul din brațe,
dar vreme n-ai să-l mai aștepți;
îl lași în urmă când te strigă,
din ce în ce mai stins, și-l cerți…

Atât de multe-ți ies în cale
și câte nu ai de făcut!?...
Dar heruvimul nu mai poate,
nu te mai strigă, a tăcut…

Și-n așteptarea lui deșartă,
asemeni altor îngerași,
luă de mână o fetiță
să o învețe primii pași.

Încet, încet, după o vreme,
mergea fetița și cădea
cu pașii mici, iar Îngerașul
cu pașii mari, o aștepta!

Frunza	de	cais

Frunză-ngălbenită, 
frunză de cais,
ai avut azi-noapte
cel mai frumos vis.

Se făcea că Luna
te îmbrățișa
și-ți spunea întruna
să vii lîngă ea.

Cu o rază caldă
teama ți-a cuprins,
dar o adiere
te-a trezit din vis.

Dimineața, încă, 
frunza tremura
și o buburuză 
mică îi cânta.

Însă, către seară,
Luna răsări,
o privi în taină
și o adormi…

Picături de rouă,
mici, s-au așternut
peste frunză, noaptea,
și-apoi a căzut.

În zori, greierașul
a găsit sub ea
o vioară mică 
și un pui de stea…

Gheorghe	PANTELIMON

În perioada 26-29 iunie 2023, s-au desfășurat probele 
scrise ale examenului de Bacalaureat, sesiunea de vară, la 

Limba și literatura română, proba obligatorie a profilului, proba 
la alegere a profilului și specializării - la care absolvenții de liceu 
au avut de ales între Biologie, Chimie, Fizică, Economie, Filoso-
fie, Geografie, Informatică, Logică, Argumentare și comuni-
care, Sociologie, Psihologie și la Limba și literatura maternă. 

Din cauza grevei profesorilor, care a durat trei săptămâni, 
probele orale pentru evaluarea competențelor, programate 
între 12 și 21 iunie, nu s-au mai desfășurat și s-a făcut echiva-
larea lor cu mediile din liceu. Pentru susținerea examenului, la 
nivel național, s-au înscris 130.522 candidați și s-au prezentat 
125.352, fiind absenți 5170. Este regretabil că 70 de candidați 
au fost eliminați pentru tentativă de fraudă.

Subiectele date la examenul de maturitate au fost din mate-
ria studiată la clasă, în conformitate cu modelele cunoscute. La 
Limba și literatura română au avut de rezolvat trei subiecte, ul-
timul fiind adaptat profilului, ușor diferit  la Real față de Uman. 
Profesorii de specialitate au apreciat că au fost abordabile și nu 
au creat dificultăți. Cei de la profilul Umanist au susținut proba 
obligatorie la Istorie, iar cei de la Real la Matematică. În opinia 
profesorilor de Istorie subiectele au fost accesibile, dar cei de 
Matematică au criticat faptul că au fost extrem de simple, stan-
dard, care nu stimulează gândirea elevilor, îi plafonează. 

În sesiunea iunie-iulie a Bacalaureatului, înainte de 
contestații, la nivel național au promovat 91.246 candidați, re-
zultând o rată de 72,8%, comparativ cu 73,3% în 2022 – cea 
mai mare din ultimul deceniu și 67,8% în 2021.

Pentru promoția curentă, rata de reușită a fost de 78,4%, 
în creștere nesemnificativă față de anul trecut (78,3%). Ra-
portând rezultatele la numărul total al absolvenților de liceu, 
unii experți în domeniu susțin că rata reală de promovare este 
de 50%. În 30 de licee din cele 1444, rata de promovare a fost 
de 100%, însă specialiștii în educație susțin că numărul lor este 
prea mic. Cele mai multe - dintre ele, cinci la număr sunt din 
județul Cluj, pe locul al doilea se situează județul Arad și mu-
nicipiul București, urmate de Timiș și Iași. La colegiile de elită 
din București au reușit sute de candidați și au fost respinși 
foarte puțini. Printre județele fruntașe se mai înscriu Brăila, 
Galați, Alba și Bacău. Îmbucurător este faptul că în acest clasa-
ment, pe locul opt se situează Colegiul Național de Informatică 
„Matei Basarab” Râmnicu Vâlcea cu toți cei 176 de candidați 
promovați, media pe unitatea de învățământ fiind 9,11.

6165 candidați au încheiat probele scrise cu nota 10; pe 
discipline de studiu, situația se prezintă astfel: la Limba și lit-
eratura română – 511, la Matematică – 2036, la Istorie – 2568 
iar la Biologie – 1050, numărul lor fiind destul de redus. Doar 
54 de absolvenți din toată țara au obținut media 10, din muni-
cipiul București – 5, față de 30 anul trecut; sunt cele mai puține 

REZULTATE	SUB	NIVELUL	EXIGENȚELOR	
LA	BACALAUREAT

medii de 10 din ultimul deceniu. Menționăm că cele mai multe 
medii de 10 – 308, au fost în 2020 – an de pandemie.

Rezultate nesatisfăcătoare au obținut elevii din județele 
harghita, Călărași, Teleorman, Giurgiu, Mehedinți, iar cea mai 
slabă rată de promovare, sub 50% sau puțin peste 50%, pentru 
promoția curentă, s-a înregistrat în județul Teleorman. Chiar și 
în Capitală, în cinci licee nu s-a înscris să susțină examenul nici-
un absolvent, iar în alte licee tehnologice numărul candidaților 
înscriși și al celor care au reușit a fost foarte mic. S-au depus 
54.000 de contestații, iar după reevaluarea lucrărilor au fost 
modificate 51.646 de note. Rata de promovare la nivel național 
a crescut la 75% (75,2% în 2022) iar numărul mediilor de 10 la 
78 (222 anul trecut). 

  Conform datelor comunicate de Inspectoratul Școlar, 
în județul Vâlcea, s-au înscris la Bacalaureat 2403 absolvenți, 
2074 din promoția curentă și 329 din cele anterioare, iar exa-
menul s-a desfășurat în 11 centre. Peste 100 nu s-au prezentat 
să susțină probele; au promovat 1720 candidați. Rata cumulată 
de reușită înaintea contestațiilor a fost de 74,78% (80,8%  pen-
tru promoția curentă), superioară celei de la nivel național. 17 
elevi au obținut nota 10 la Limba și literatura română, 98 la 
proba obligatorie a profilului și 87 la proba la alegere a profilu-
lui și specializării, un număr mai scăzut față de anul trecut. Doi 
candidați au obținut media 10 și provin de la Colegiul Național 
de Informatică „Matei Basarab” Râmnicu Vâlcea și Colegiul 
Național „Gib Mihăescu” din Drăgășani. Rezultate bune s-au 
înregistrat și la Colegiul Național „Mircea cel Bătrân” cât și la 
Colegiul Național „Alexandru Lahovari” din Râmnicu Vâlcea. 
Nesatisfăcătoare au fost rezultatele elevilor de la Liceul Tehno-
logic „Căpitan Nicolae Pleșoianu” Râmnicu Vâlcea și ale celor de 
la Liceul Tehnologic Băile Govora. 3 absolvenți din județ au fost 
eliminați din examen pentru tentativă de fraudă. După rezolva-
rea contestațiilor, rata de promovare la nivelul județului a cres-
cut la 75,6% iar numărul absolvenților cu media 10 a ajuns la 
trei, față de 14 anul trecut.

În perioada 16-21 august 2023 s-a organizat sesiunea de 
toamnă a Bacalaureatului la care s-au înscris 339.000 candidați. 
Rezultatele au fost necorespunzătoare, mai slabe decât anul 
trecut. Rata de promovare a fost de 31,2% pentru promoția 
curentă și 26,8% pentru cele anterioare.

Cauzele care au generat această situație din învățământ tre- 
buie căutate, în primul rând, în interiorul sistemului. La concursul  
de titularizare de anul acesta Ministerul Educației a scos peste 
6800 de posturi pe perioadă nedeterminată, pentru care s-au în- 
scris aproape 32.000 de candidați, din care 87 s-au retras din sală  
după ce au primit subiectele iar unul a fost eliminat pentru fraudă. 
      În anul școlar 2023/2024 au intrat la clasă peste 3400 de pro-
fesori necalificați pentru disciplina de studiu pe care o predau. 
Calitatea învățământului românesc nu se poate îmbunătăți fără 
cadre didactice temeinic pregătite, care manifestă responsabili-
tate și au vocație pentru profesia pe care o practică. 

Armenia, după 1990, când s-a desprins de URSS, deschizând și relații diplomatice 
cu noul stat armean.

A sosit vremea ca întreaga lume să cunoască istoria poporului armean, atât 
de chinuit. Chiar și astăzi, tinerii armeni sunt uciși în conflicte locale, cele mai 
mari grozăvii fiind subsecvente războiului cu azerii (susținuți puternic de turci) din 
Nagorno-Karabah. Nu pledez pentru a se pune în practică “Legea talionului”, dar 
recunoașterea adevărului istoric de către turci, ar putea măcar atenua conflictul 
dintre cele două popoare, care au fost “pedepsite” să conviețuiască în aceeași 
regiune. 

------------------------------------------------
Am preluat, pentru finalul capitolului, informații din surse diverse care au 

aprofundat problema: “Cartea șoaptelor” de Varujan Vosganian (Editura Polirom, 
2009); “Ambasador la Constantinopol - MEMORII” de henry Morgenthau (Editura 
Ararat, 2000); “el Genocidio Armenio” de Ricardo Ruiz de la Serma (Editura Ultima 
Linea, 2022), Revista hISTORIA 2015-2022 - prin historia.ro., diverse documentare 
din mediul online.... 



	  

ISTORIA	PICTURII	ROMÂNEȘTI	-	SEPTEMBRIE
ION	 PACEA	 (7.09.1924, Choropani, 

Macedonia - 13.08.1999, București)
Pictor român, membru de onoare al 

Academiei Române a studiat în același 
timp la Academia Liberă Guguianu și la Ac-
ademia de Arte frumoase unde a avut ca profesor pe 
Alexandru Ciucurencu și Camil Ressu. Debutul artistic 
îl are în 1947 la Salonul oficial din București. A par-
ticipat la mai multe expoziții personale și colective în 
țară și străinătate: Paris, Praga, Sofia, Moscova, Berlin 
etc. fiind recompensat cu premiul Ion Andreescual 
Academiei Române (1963), premiul pentru pictură 

(1965) și marele premiu al Uni-
unii  Artiștilor Platici (1967). În 
anul 1971 a fost distins cu Ordi- 
nul Meritul Cultural clasa a II-a 
“pentru merite deosebite în ope- 
ra de construire a socialismului”.

ION	MURARIU	(12.09.1922, Dorohoi, 
Botoșani - 22.09.2012)

Pictor român, unul dintre cei mai mari 
acualeriști din țară, a urmat Academia de 
arte frujmoase din Iași (1941-1946) unde a 
avut ca profesor pe Jan Cosmovici, Nicolae 
Popa și Otto Briese. În anul 1950 a devenit membru al 

Uniunii Artiștilor Plastici din România 
iar la începutul anilor 1990 a fost dis-
tins cu premiul Fundației “România 
Mare’’. De asemenea în anul 1994 a 
primit  premiul național ‘Ștefan Lu-
chian” primind și titlul de Cetățean 
de Onoare al Municipiului Botoșani.

HORIA	 BERNEA	 (14.09.1938, Bucu-
rești - 4.12.2000, Paris)

Pictor român a urmat cursurile 
Facultății de Matematică și Fizică A 
Universității din București (1957-1959) și 
Institutul Pedagogic, secția desen (1962-1965). În 
anul 1965 debutează artistic la Cenaclul Tineretului al 
Uniunii Artiștilor Plastici. Membru al Comisiei Monu-
mentelor istorice și al Grupuluiu de reflexie pentru 
înnoirea Bisericii în perioada 1990 – 2000 a lucrat ca 
director general al Muzeuluiu Țăranului Român. Apar-

ticipat la numeroase expoziții 
personale și de grup: Richard De-
marco, Gallery (1970-1971), Col-
lege Galery din Birmingham, Sigi 
Krauss Galery (1971), Generative 
Art Gallery (Londra – 1976) etc. (sursa: wikipedia) Emil	MANZUR

BIROUL	DE	PRESĂ

SPIRU	 CHINTILĂ	 (17.09.1921, Ba-
zarcic - 25.04.1985, București)

Pictor român, a urmat școala la Bazargic 
și Liceul “Mircea cel Bătrân” din Constanța 
(1928-1941), apoi Academia liberă de 
pictură “Guguianu” (1945-1948) avându-I ca profesori 
pe Francisc Șirato, Camil Ressu și Alexandru Ciucur-
encu. A lucrat ca funcționar la Tribunalul București 
(1945-1946), profesor de desen la Palatul Pionerilor 
București (1947-1955), secretar general al uniunii 
Artiștilor Plastici din România și președinte al Fondu-
lui Plastic U.A.P. (1959-1967). A participat la expoziții 
de artă personală și de grup în țară și străinătate: 
Galeriile De Artă ale municipiului București (1954), 
Expoziția “Tablouri în ulei” (Viena 1980), Expoziție 
retrospectivă sala “Dalles” București (1983). Opera 
de artă monumentală (selectiv): pictură murală la 

Casa de cultură “Gheorghe Gheorghiu 
– Dej” din București (1959), vitralii la 
Consiliul Popular Focșani (1970), mo-
zaic ceramic Spitalul din Constanța 
(1972), mozaic de marmură la un hotel 
din Tulcea (1979), mozaic ceramic Casa 
de Cultură Medgidia (1984).

ALEXANDRU	 ȚIPOIA	 (19.09.1914, 
Micșuneștii Mari, Ilfov - 9.07.1993, Gene-
va, Elveția)

Pictor român, membru al Uniunii 
Artiștilor Plastici din România încă de 
la înființare a urmar Academia de Arte Frumoa-
se din București la clasa pictorului Camil Ressu. 
Pe lângă tablouri Cipoia a relizat și lucrări de artă 
monumentală și decorativă (mozaic, frescă) restau-
rând pictura murală din câteva biserici și frescele din 
chiliile mănăstirii Cozia. A participat la expoziiții de 

artă personale și colective din țară și 
străinătate: expoziție personală, San 
Bernardo din Roma (1946), expoziție 
de grafică românească, Viena 1956, 
expoziție de Artă Plastică românească 
helsinki 1960, Lima 1973, expoziție 
de artă contemporană Portugalia, 
Franța 1977. Multe din picturile ar-
tistului pot fi admirate la Muzeul 
Național de Artă al României.

DUMITRU	 GHIAȚĂ	 (22.09.1888, 
Colibași, Mehedinți - 3.07.1972, București)

Pictor român specializat în peisaje 
și natură moartă cu flori a urmat cursul 
Academiei Ranson și al Academiei Delec-

luze din Paris 1914.  A lucrat ca și laborant  la Institutul 
condus de dr. Ioan Cantacuzino și apoi timp de trei ani 
sub îndrumarea pictoruluiu Athur Verona care l-a aju-
tat să-și dezvolte talentul nativ. În anul 1964 I s-a acor-
dat titlul de artist al poporului din Republica Populară 
Română “pentru merite deosebite în activitatea 
desfășurată în domeniul teatrului, muzicii și artelor 
plastice”. Alte distincții primite de artist au fost: titlul 

de Erou al Muncii Socialiste (1961), 
Medalia de Aur “Secera și ciocanul” 
(1971). Opera artistică (selectiv): 
Iarna la Târgoviște (1931), Țăran la 
târg (1934), Flori de munte (1956), 
Toamna în pădure (1957), Mame 
și copii, Iarna în București, Uliță de 
sat.

ALEXANDRU	 CIUCURENCU	 (27.09. 
1903, Tulcea - 27.12.1977, București)

Pictor român, membru corespondent al 
Academiei Române (1963) a urmat Școala 
de arte frumoase din București (1921-1928) 
avându-I ca profesori pe George Demetrescu Mirea 
și pe Camil Ressu și apoi Academia Julian din Paris la 
atelierul lui Andre Lhote. A lucrat ca profesor și apoi ca 
redactor la Institutul de Arte Plastice “Nicolae Grigo- 
rescu” din București (1948-1968). Munca sa artistică 
a fost recompensată cu premii și distincții: laureat al 
salonului oficial (1930), Ordinul Muncii clasa I (1948), 

Maestru emerit al artei (1956), Or-
dinul “Steaua Republicii” (1959), 
artist al poporului (1964). Opera 
de artă (selectiv): Jucătoarea de 
șah (1941), Ana Ipătescu (1949), 
Epilogul răscoalelor (1957), Olga 
Bancic pe eșafod (1959), Doamna 
Călinescu (1962), 

MARIN	 HARALAMBIE	 GEORGES-
CU (30.09.1886, București  - 4.08.1932, 
București)

Pictor român, a urmat cursurile liceului 
“Mihai Viteazul”, Facultatea De Arte Fru-
moase din București, apoi cea din Paris, secția pictură, 
sculptură și arhitectură. A devenit celebru în 1920 
după ce regele Ferdinand I al României i-a cumpărat 

toate picturile prezentate la 
ultimele saloane ale tinerimii 
artistice. A partcipat la expoziții 
personale în anii 1920, 1923, 
1926 iar cu banii strânși și-a 
proiectat și construit propria 
Academie de Arte în București.

Ceremonie	 impresionantă	 la	 Arenele	 „Traian”	 –	 primarul	 Mircia	
Gutău	a	premiat	46	de	cupluri	de	râmniceni	la	împlinirea	a	50	de	ani	
de	căsnicie

Joi dimineață, la Arenele „Traian”, în cadrul unei ceremonii festive 
din care nu au lipsit cupele de șampanie sau florile, 46 de cupluri 

de râmniceni au fost sărbătorite de Primăria Municipiului Râmnicu Vâl-
cea cu ocazia împlinirii a 50 de ani de căsnicie. Gazdă a evenimentului, 
primarul Mircia Gutău le-a urat aniversaților multă sănătate, să se bucure 
de partenerul lor mulți ani de acum înainte, neuitând, totodată, să ofere 
fiecărei perechi o Diplomă de Fidelitate, precum și un premiu constând 
în tichete sociale cu valoarea de 1000 de lei. În contextul apropiatei zile 
Internaționale a Persoanelor Vârstnice din 1 octombrie, Municipalitatea 
va premia săptămâna următoare, la domiciliile lor, alți 11 locuitori ai Râm-
nicului cu ocazia intrării în Clubul Nonagenarilor.

14 septembrie/2023
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CAFENEAUA	LUI	LEO
	Ana	Cristina	MARGU

Prolog

Leo este un talentat barista într-o cafenea chic 
din centrul orașului. Viața lui este definită de 

rutină, până într-o zi când o fată pe nume Mara intră 
în cafenea și cere ,,o cafea fără cafea”. Intrigat, Leo 
încearcă să înțeleagă cerința ei și îi prepară un ceai. 
Acest gest simplu începe o serie de întâlniri zilnice în 
care Mara vine cu cerințe tot mai neobișnuite: o cafea 
fără apă, o cafea fără căldură, o cafea fără zahăr.

Capitolul	1:	Comanda	ciudată

Aerul cafenelei era încărcat de notele aromate ale 
cafelei proaspăt măcinate. zgomotul surd al espresso-
rului, alături de conversațiile murmurate ale clienților, 
completau tabloul acelui spațiu în care Leo, un barista 
cu păr negru și mâini rapide, era proprietar.  Fiecare 
gest al lui, fiecare picătură de cafea turnată în ceașcă, 
fiecare zâmbet dăruit unui client era o parte esențială 
a ritmului cotidian al acestui loc.

Ușa cafenelei se deschise lăsând să intre un vânt 
ușor de toamnă și o siluetă delicată. Era Mara, o 
tânără înaltă, fragilă, cu un ochi albaștri și un chip an-
gelic. Deși Leo nu o cunoscuse până în acel moment, 
ceva din prezența, din atitudinea ei l-a făcut să o simtă 
ca pe o prezență deosebită. Îmbrăcată într-o rochie 
ușoară, de culoarea cerului de după-amiază, Mara se 
apropie de tejghea cu un aer visător.

- Bună ziua. Aș dori o cafea fără cafea, spuse ea, cu 
o privire misterioasă, în timp ce ochii ei străluceau de 
parcă țineau în ei toate secretele universului.

Leo rămase o clipă nemișcat, analizând cerința 
atât de ciudată. Era obișnuit cu comenzi specifice, dar 
asta era cu totul nouă.

- Adică... un ceai? întrebă el, zâmbind ușor, amu-
zat și intrigat de această enigmă.

Mara râse,  scurt și melodios.
- Exact! Așa o puteți numi. Dar pentru mine, e doar 

o cafea fără cafea, răspunse ea, lăsându-l pe Leo și mai 
confuz. Cu mâinile tremurând ușor de emoție, Leo  
pregăti ceaiul. Privind-o pe Mara, observă că aceasta 
părea absorbită de niște gânduri profunde, cu privirea 
fixată într-un punct fix, ca și cum ar căuta să desci-
freze un mister adânc al existenței. În timp ce-i înmâ-
na ceaiul, Leo simți o strângere de inimă. Nu știa dacă 
era din cauza cerinței neobișnuite sau a prezenței 
acestei femei, dar ceva în el se schimbase. Mara, fără 
să mai adauge nimic, luă ceaiul și se așeză la o masă 
din colț, iar Leo rămase cu ochii ațintiți asupra ei. 

Capitolul	2:	Întâlnirile

În zilele următoare, în cafeneaua în care Leo era 
proprietar, părea să se fi instaurat un fel de ritual, ceva 
ce spărgea rutina și care pe Leo îl și bulversa, dar în 
același timp, subtil, îl și încânta. Mara își făcea apariția 
în fiecare după-amiază, precum o fantomă grațioasă, 
cu pași lini și cu niște comenzi care spărgeau monoto-
nia zilelor lui Leo. 

- O cafea fără apă, ceru ea într-o zi, iar Leo, acum 
familiarizat cu cererile ei enigmatice, îi oferi un shot 
de esență pură de cafea. În altă zi Mara ceru:

- O cafea fără căldură, îi spuse ea, iar el îi oferi o 
cafea rece cu gheață. Mai mult decât comenzile ciu-
date, însă, erau discuțiile care urmau. Leo, curios pre-
cum un copil, încerca să deslușească misterul aces-
tei femei. Ei ajunseseră să discute despre orice, de 

la complexitatea culorilor cerului la sentimentul de 
solitudine în mijlocul mulțimii. Într-una dintre aceste 
întâlniri, Mara își lăsă mâna pe masă, dezvăluind pe 
degetul ei inelar o pictură măruntă, abia vizibilă, dar 
de un albastru vibrant.

- Ce este asta? întrebă Leo, înclinându-se puțin 
spre mână ei.

- O parte din opera mea. Pictura mea, replică 
Mara, cu o strălucire de mândrie  în ochi.

Leo a înțeles atunci că Mara nu era doar o simplă 
vizitatoare a cafenelei sale. Ea era o artistă, o femeie 
care vedea lumea în culori și forme pe care majori-
tatea oamenilor nici măcar nu le observau.

- De ce comenzi așa? O cafea fără... ceva. De ce?, 
se interesă el. 

Mara păru să mediteze asupra răspunsului. După 
o lungă pauză, spuse :

- Pentru că în absența unui lucru, găsești adesea 
esența altuia. Când îndepărtezi ceva, ce rămâne în 
urmă își dezvăluie adevărata esență. Leo rămase 
absorbit în gândurile sale, lăsând cuvintele ei să i se 
așeze în minte. Observând cum el procesa  spusele 
ei, Mara zâmbi.

- Dar poate că mă gândesc prea mult la asta. Poate 
că îmi place doar să fiu puțin neobișnuită.

Întâlnirile lor zilnice au devenit o sursă de inspirație 
pentru Leo. Își dădu seama că, în ciuda rutinei zilnice, 
există atât de multe lucruri pe care le putea învăța, 
atât de multe lucruri pe care le putea descoperi de-
spre lume și despre el însuși. Mara, cu enigmele și 
povestirile ei, deschisese o ușă către o lume despre  
care Leo nu știa că există. Și în ciuda naturii efemere a 
întâlnirilor lor, fiecare moment petrecut împreună era 
o reamintire a faptului că frumusețea și misterul pot fi 
găsite chiar și în cele mai obișnuite lucruri.

Capitolul	3:	Conexiuni	și	dezvăluiri

zilele de după-amiază în cafenea începuseră să 
semene cu niște fragmente dintr-o simfonie lentă și 
melancolică, fiecare notă micuță  contribuind la crear-
ea unei melodii mai ample, mai intense. zgomotul 
de fundal al cafenelei s-a transformat într-o muzică 
surdă pentru Leo și Mara, lăsându-i să se piardă în 
conversațiile lor.

- Tu ce vezi când te uiți la mine, Leo? întrebă Mara 
într-o zi, privindu-l drept în ochi.

Leo rămase puțin surprins. Nu era o întrebare la 
care să se aștepte. Privind-o adânc, spuse:

- Văd o femeie care nu se teme să fie diferită, care 
găsește frumusețea în cele mai mici detalii și care mă 
provoacă să văd lumea altfel. Mara râse, un râs scurt, 
dar sincer.

- Să știi că e greu să fiu acea femeie, spuse ea, cu o 
urmă de tristețe în voce. Ea luă o pauză, respiră adânc 
și continuă:

- Sunt bolnavă, Leo. Am o afecțiune cardiacă. 
Medicii mi-au spus că nu mai am mult timp.

Cu această dezvăluire, atmosfera dintre ei s-a 
schimbat instantaneu. Era ca și cum un nor negru a 
învăluit cafeneaua. Leo simți cum pieptul îi este strâns 
de o mână invizibilă, neputând să găsească cuvintele 
potrivite.

Mara îl privi cu o liniște rezervată, ca și cum ar 
fi dorit să-l protejeze de această veste, dar și să-i 
împărtășească realitatea sa.

- Nu îți spun asta pentru compasiune sau pentru 

a schimba dinamica dintre noi. Vreau doar să înțelegi 
de ce mă agăț atât de tare de momentele simple, de 
ce văd frumusețea în absența lucrurilor.

- Și ce ai învățat, Mara, trăind cu această... limi-
tare?

Mara se gândi o clipă și răspunse:
- Am învățat că viața, cu toate limitele și durer-

ile ei, rămâne un miracol. Să trăiești cu adevărat nu 
înseamnă să numeri zilele, ci momentele.

Convorbirile dintre ei au devenit mai profunde, 
cu întrebări și răspunsuri care au început să schimbe 
structura propriei lor existențe. Mara, cu vulnerabilita- 
tea și curajul ei, a deschis o fereastră către adâncurile 
sufletului uman. Leo, cu dorința lui de a înțelege și a-i  
fi alături, a oferit un adăpost sufletului rătăcit al Marei.

Cu toate că împărtășeau momente de mare pro-
funzime, existau și pauze de liniște între ei, momente 
în care ambii parcă își căutau  echilibrul. Erau ca două 
spirite conectate prin firul subțire al existenței, desco-
perind împreună că, în pofida tuturor obstacolelor, 
viața rămâne un dans frumos și nesfârșit.

Capitolul	4:	Noua	cale	a	lui	Leo

Soarele blând al dimineții intră printre jalu-
zelele cafenelei, însă locul obișnuit al Marei era gol. 
Trecuseră trei zile de la ultima lor discuție profundă, 
iar ea nu mai venise. Fiecare minut fără ea se transfor-
ma într-o eternitate pentru Leo. O absență care acum 
crea un spațiu vast și gol în inima sa.

În liniștea cafenelei, cu mâinile tremurând 
ușor, Leo a început să experimenteze cu cafeaua. 
Amintindu-și de felul în care Mara vede frumusețea 
în absența lucrurilor, Leo a lăsat cafeaua să curgă pe 
o hârtie albă, creând forme abstracte, umbre și lu-
mini, contururi ale unei lumi pe care doar el și Mara 
o cunoșteau.

Pe măsură ce zilele treceau, tot mai mulți clienți 
erau curioși să afle ce face Leo cu acele forme 
neobișnuite din cafea. Ei priveau curioși, uneori chi-
ar fascinați, interpretându-le în propriul lor mod. În 
aceste imagini, oamenii își regăseau propriile lor sen-
timente, dureri și speranțe. Cafeneaua a început să 
capete o altă înfățișare. Pereții au fost îmbrăcați în 
aceste opere de artă, iar clienții veneau nu doar pen-
tru cafea, ci și pentru conversații mai adânci, pentru 
a reflecta asupra semnificației vieții și pentru a desco-
peri interpretări proprii ale lucrărilor lui Leo. Într-o zi, 
o femeie de vârsta a doua s-a așezat la masa Marei. 
Leo a privit-o și s-a apropiat cu o cafea în mână.

- Sunt mama Marei, spuse ea cu ochii în lacrimi. Aș 
dori să văd locul unde fiica mea a găsit atâta bucurie.

Leo a simțit o presiune în piept, dar n-a avut 
nevoie de alte cuvinte pentru a înțelege. I-a arătat 
lucrările sale, vorbind despre inspirația pe care Mara 
i-a oferit-o și despre felul în care lumea vede acum 
într-un mod diferit prin ochii lui. Mama Marei a zâm-
bit, mângâind una dintre lucrările de artă cu degetele.

- A fost mereu fascinată de lume, de oameni și 
de conexiunile dintre ei, spuse ea. Și mă bucur că v-a 
întâlnit.

După ce femeia a plecat, Leo s-a întors la bar, 
având certitudinea că Mara nu s-a pierdut, ci a de-
venit parte din esența cafenelei, inspirând oamenii și 
aducând lumina în viețile lor prin simpla ei existență și 
prin amintirile pe care le-a lăsat în urma ei.

Sfârșit
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O plantă cunoscută din timpuri străvechi, 
întâlnită pe marginea drumurilor, a 

pădurilor, pe dealuri și câmpii, din iulie până 
în septembrie este

SUNĂTOAREA
Hypericum perforatum sau sunătoarea 

are acțiune antiseptică, astringentă și 
cicatrizantă, cu proprietăți: antioxidante, 
antiinflamatorii, antidepresive, antibacteri-
ene, antivirale, antifungice, neuroprotective, 

anxiolitice (împotriva anxietății), anticarcino-
genice (împotriva cancerului).

Sunătoarea ajută în cazul unor răni sau 
vătămări; este un leac excelent pentru dia-
ree. Tulburările de vorbire, accesele de iste-
rie, somnul agitat pot fi combătute cu aju-
torul sunătoarei. Se poate folosi sub diferite 
forme: ceai, ulei, tinctură sau băi de șezut.

Să vă fie de ajutor!

TRAISTA	
CU	PLANTE	
MEDICINALEMarius	DRĂGHICI

În universul spiritual unic al Muzeului Satului Vâl-
cean, a avut loc joi, 7 septembrie 2023, ora 12.00, 

vernisajul expoziției de icoane pe sticlă, ,,O, Maică 
Preacurată”, organizată de Muzeul Județean,,Aurelian 
Sacerdoțeanu”, în parteneriat cu Filiala Râmnicu Vâlcea a 
Uniunii Artiștilor Plastici din România, Cunsiliul Județean 
Vâlcea și cu Primăria Municipiului Râmnicu Vâlcea. Șapte 
iconari vălceni, experimentați și începători, s-au reunit 
în sala de expoziții amenajată în interiorul Școlii Primare 

din Stoenești al muzeului, pentru a omagia prin lucrările 
lor, sărbătoarea Nașterii Maicii Domnului, ,, Maica Vieții”. 
Expun artiștii Ion Filigean, pictor bisericesc în cadrul Bi-
sericii Ortodoxe Române, membru al Filialei Râmnicu Vâl-
cea a UAP din România, membru al Școlii de la Vlădești și 
realizatorul picturii murale, în tehnica al fresco a Bisericii 
din comuna Stefan cel Mare, județul Vaslui, a Bisericii din 
Rușor și cea din Merișor, județul hunedoara,cu expoziții 
personale în Râmnicu Vâlcea și la Muzeul Țăranului 
Român din București  și Aurora Filigean, pictor bisericesc 
în cadrul Bisericii Ortodoxe Române, profesor de educație 
plastică, fondator și îndrumător al Cercului de creație din 
cadrul Parohiei Ortodoxe Sălătrucel, membru al Școlii 

MAICĂ	PREACURATĂ	LA	MUZEUL	SATULUI
de la Vlădești, participant la 
numeroase expoziții colective 
și târguri de artă la Râmnicu 
Vâlcea (muzeul Satului vâlcean, 
Muzeul de Artă ,,Casa Simian”, 
Arhiepiscopia Râmnicului, Cen-
trul de Informare Turistică de 
la Căciulata), București (Muzeul 
Țăranului Român), Sibiu (Muzeul Astra). Din grupul for-
mat pentru eveniment mai fac parte: Mioara Comănescu, 
profesor deeducație plastică, consultant artistic în cadrul 

CJCPCT Vâlcea, cu expoziții personale la la Gale-
ria ,,Radio Art” Craiova, Memorialul Bălcescu, 
sau de grup  și tabere de creație la Râmnicu Vâl-
cea, Craiova, Alba Iulia, Pitești, Curtea de Argeș, 
Sibiu, București, Elena Dican, participantă la 
expoziții de icoane printre care ,, Iconarii Școlii de 
la Vlădești”, Alina-Cristina Cristea, muzeograf la 
Muzeul de Artă ,, Casa Simian”, Elena Radu, galer-
ist al Filialei Râmnicu Vâlcea a Uniunii Artiștilor 
Plastici  din România și Gabriela Popescu, critic 

de artă, galerist și responsabil PR al Filialei Râmnicu Vâl-
cea a Uniunii Artiștilor Plastici din România, membră UAP, 
secția Critică de artă, cu participări la expoziții de grup, 
,,Semne identitare”, ,,Ruga iconarilor”, proiectul Acasă 
. Curatorii expoziției, Alina Cristea și Gabriela Popescu, 
alături de coordonatorul de proiect, Gheorghe Dican, au 
prezentat ideea care a stat la baza acestei inițiative, pasiu- 
nea artiștilor pentru pictura pe sticlă, pentru frumosul din  
iconografie, spiritualitatea profundă ce caracterizează fie- 
care lucrare executată într-o manieră proprie de cei experi- 
mentați, dar și cu multă dragoste de amatori și vă așteaptă  
în vizită, săptămânal de marți până duminică, între orele 
10.00-18.00, până în data de 26 septembrie 1023.
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